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Tgjígs rendben folyik a francia 
hadsereg lefegyverzése

Toulon szilárdan a tengelycsapatok birtokában van. Két csatahajót 
es három cirkálót sülyesztettek el az ellenszegülő francia tengerészek

Hitler újjászervezett francia hadsereg felállítását
jelentette be

Erdély igy látja
Az Etdélyi Páll országos elnöke a 

ziegajánlási vitában tartott közel két­
órás beszédében részletesen kifejtette 
az erdélyi álláspontot a magyarság 
összes sorskérdései ügyében. Az Er­
délyi Párt elnökének beszédével az 
egész sajtó részletesen foglalkozott. 
Az egyik (óvárosi lap a beszédről a 
következőket irta1

Az „erdélyi beszéd" Budapesten 
hangzott el a képviselöházban Tc'cki 
Béla az Erdélyi Párt elnöke mondotta. 
Elsősorban az a mcgállapitiása ka­
pott meg, hogy a magyar társadalom 
szociális gondolkodásában még igen 
sok a kartitaiv elem, tehát a jóté­
konysági pótszer. A szociális cseleke­
detet és általában a szocializmust ná­
lunk igen sokan összetévesztik a szo­
ciális jóérzéssel és jócselekedettel. 
Azt hiszik, hogy ha szánalomból, vagy 
pedig megértésből némi javakat ide 
— s oda hullatnak, akkor mindenne­
mű közösségi kötelességüknek eleget 
esznek s melók a felmagaszaltaltatás- 
ra úgy a földön, mint pedig a meny­
iekben.

Teleki Béla is megállapította, de 
bizonyos politikai ódondászoktól elte­
kintve minden értelmes ember tudja- 
hogy az emberiség visszatarthatatla- 
nul uj korszakba lép. Miniden európai 
népben, különböző utakon ugyan, de 
megindult az erjedés a tökéletesebb 
közösségi élet, a dolgozó osztályok 
lölemelkedésc terén. Roppant emberi 
vágy feszül a készülődés mögött és a 
most folyó nagy küzdelem igazi hős­
tette ez a vágy lesz majd. Nagyon té- 
Vednek tehát azok a kevesek, akik 
nyúlgétakat, kartyavárszerü karitatív 
műveket szeretnének építeni a nagy 
emberi áradás ellen. De nemcsak té­
vednek, hanem vétkeznek is ezek az 
ódondászok, főként akkor, ha kis nem­
zet fiai. A kis nemzeteket állandóan 
*z a veszély fenyegeti, hogy nagy im- 
periumok jelszalagjára kerülnek, ha 
kaményen és határozottan föl nem 
építik a maguk eredeti életformáját, 
fre nem építhetik a maguk életformá­
ját az emberi fejlődés irányvonala el­
len, mert ha igy cselekszenek, a biz­
tos megsemmisitiés felé rohannak. A 
magyar feladat tehát nagyon világos. 
Mint Teleki Béla is megállapította: 
készülnünk kell a közösségi életre, a 
Gyökeres és őszinte szociális átalaku­
lásra a magunk lelke, a magunk tör- 
vénye szerint, s amit csak lehetséges, 
már most meg kell valósítanunk eo- 
-öl a munkából.

Az Erdélyi Pcárt elnöke komolyan és 
határozottan állást foglalt az •,őrség­
váltás" vámszedői ellen is. Tiltakozott 
az chen, hogy „őskeresztények" zsidó 
szellemben harácsoljanak és gazda­
godjanak. Egyesek valóban csupán 
helycserének tekintették a zsidó tör- 
'énveket, úgy vélekedtek, hogy most 
nflí(l „kifogástalan származású" ele­
mek folytathatják azt a közgazdasági

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A Német Táv­
irati Iroda katonai tudósitója szerint, a német-olasz lépés nem ejt csorbát a 
becsületes francia katonatisztek becsületén. Toulen villámgyors megszállásá­
val az angolok utolsó reményét hiúsították meg a tekintetben, hogy kocká- 
zat nélkül felhasználhassák a francia hajóhadat. Ennek az álomnak vége. 
Európa most biztosabban áll, mint bármikor.

Vichyből jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: Laval kormányfő, amióta telj­
hatalmat kapott, pénteken elnökölt először a minisztertanácson Felolvasta 
Hitlernek Petainhoz intézett levelét, valamint Ribbentrop birodalmi külügy- 
miniszternek Láváihoz intézett levelét. A pénteki minisztertanács első intéz­
kedéseképpen Darlant és Giraud-t megfosztotta ’ <rancia állampolgársá­
gától.

Miért kellett megszállni Teutont ?
Berlin. (MII.) A Nemet TI jelenti: 

A Német Távirati Iroda katonai tu­
dósítója Írja: Az európaellenes pro­
paganda Franciaországban a szó- és 
esküszegés és az állami fegyelem ál­
talános meglazulására vezetett és az 
a veszély fenyegetett. hogy innen ki­
indulva tűzfészket teremtenek, amelv 
ezen a területen előbb utóbb a meg­
semmisülést idézné elő. Hadászati 
szempontból tekintve nemcsak az a 
veszély fenyegetett, hogy Franciaor­
szágból kiindulhat az új Európa rend 
gondolatának szellemi körülzárása, 
hanem olyan katonai helyzetet is elő­
készíthettek volna, amelv ugvan kez­

detben ali™ érdemelte volna 37.t, hosrv 
a tengely figyelembe vegye, később 
azonban valamilyen helyzetben a bá­
bom további lefolyása szempontjából 
a hátulról való fen vezetés jellegét 
ölthette volna mazára, bizonyára 
Petain tábornagy kormánya aka­
rata ellenere. A Führer és a Duee 
gondoIkozasmod 1 at ismerve, nem le­
hetett kétséges. ho;ry mindketten ha­
tározottan cselekednének, ba arra .1 
belátásra jutnának, hogy itt többről 
van szó. mint egy. vagy két tábornok, 
vagy tenzernagy szószegéséről. A né­
met főváros katonai köreiben sajnál­
ják ugyan, hogy az 1939—II. évi el­

lenséggel szemben szükségessé váll 
olyan akció, amiuőre Hitler és Mas 
solini parancsot adott, azonban a né 
met-olasz cselekedetben a legsiirgö 
sebb katonai szükségesség akcióját 
látják, azért is, mert a francia hads<’ 
reg és tengerészet együk legfontosabl 
pillérét, eddig irányadó vezető fran 
fia személyiségek magatartása foly­
tán meginogni látják A német-olasz 
lépést tehát nagyon mértéktartónak 
látják, amely semmiképpen sem ejt 
csorbát becsületes francia katonatiszt 
becsületén. Másfelől azonban örülnek 
is annak, hogy Toulon villámgyors 
megszállásával a tengely erői az an 
zolok és amerikaiak utolsó reményét 
is meghiúsították, azt, hogy az ottani 
hajóhadat mégis magukhoz vonhas­
sák és kockázat nélkül felhasználhas­
sak. megritkult sorait szívesen látott 
kiegészítésére. Ennek az álomnak 
vége. Európa most biztosabban áll, 
mint bármikor. Hogyan fog áll a ni 
Franciaország — azt még meg kell 
verni. Katonai tekintetben a sors 
olyan lehetőséget adott Franciaor­
szágnak, mely nemcsak méltó volna 
történelméhez, hanem egyúttal a be­
csület és az igazi hazaszeretet fosa1 
main nyuzoduak.

Hitler történelmi fontosságú levele
Petain tábornagyhoz

A Führer levelet intézett Petin tábor­
nagyhoz. A levél kivonata a követ­
kező:

Tábornagy Ur! Amikor 1942. no­
vember 11-én Németország Olaszor­
szággal kénytelen volt Franciaorszáz 
déli partját megszállni történt ez ab-

magatartást, amelyet a zsidókban any- 
nyira kifogásoltak. Pedig a zsidóság 
elsősorban szélsőségesen kapitalista 
— profitista magatartása folytán inge­
relte maga ellen a közvéleményt. 
Semmi értelme sem lenne tehát a zsi­
dó törvényeknek, ha megfeledkez­
nénk a kapitalizmus gyökeres revízió­
járól. A magyar közösségnek semmi­
féle haszna sinicsen abból ha a zsidó 
helvén „őskereszlény" folytat olyan

Lan a reményben, hogy nemcsak Né­
metország és Olaszország, hanem 
Franciaország érdeke is. Visszapil­
lantva megállapíthatom, hogy ÍV39. 
szeptemberében nem Németorszáz 
volt, amely badatiizent Franeiaorszáz-

leg. A kormányhatalom átvétele óta 
baráti viszonyt igyekeztem teremteni 
Németország és Franciaország közt 
Az angolszász hajtogatok azonban ej 
új birodalom minden kiengesztelő lé 
pését német gyengeség jeleként tűn

nak vagy Angliának, hanem ellenkező- tették fel. A háborús uszítás külön«,

közgazdasági tevékenységet, melynek 
nem lehet és nem is lesz helye abban 
a világban, amelyért most szenved és 
vérzik az emberiség.

Valamit hozzá kell még tennünk 
Teleki Béla megállapításához. Más a 
szociális újjászületés és más a szociá­
lis sváda. Az utóbbi képviselői még 
a politikai ódonászoknál is veszedel­
mesebbek, mert az ódondászok leg­
alább őszinte fegyverekkel küzdenek,

nem szagositják eszméik és elveik d<s 
hős illatát. A politikai sváda .hősei 
azonban lejáratják a valódi és komoly 
szociális eszméket s e által elkeserí­
tik a tömegeket. Ha valóban meg 
akaraunk ujhodni és erősen, egysége­
sen kívánunk az emberiség uj korsza­
kába érkezni, akkor ezeket a „svádá- 
sokat" éppen úgy ki kell söpörni a 
közéletből, mint a zsidókat helyette­
sítő vámszedőket.
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een a zsidóság részéről hallatlan mé­
reteket öltött. Még a lengyel hadjá­
rat után is megismételtem békeajánla 
taimat.

Németországra és Olaszországra 
rákény szeritett ék a harcot.

A történelemben páratlanul álló győ­
zelmeket. arattunk, de semmit sem 
tettünk, ami a francia becsületet sér­
tette volna, csupán biztosítékot kí­
vántunk arra, hogy a harc újra felvé­
tele lehetetlen. Ekkor úgy az ameri­
kai. mint _

az angol hujtogatók világgá kür­
tőitek. hogy Németország meg

akarja szerezni a francia hajóhadat. 
A világtörténelemben páratlan eljá­
rás volt ezután, hogy egymillió 960 
ezer francia hadifogoly több mint 
700.000 főjét szabadon bocsátottuk. 
Hogy ez a folyamat megrekedt, az 
csak azért következett be, mert egyes 
elemeknek ismét sikerült az igazi 
együttműködésnek gáncsot vetni. Ek­
kor az ön kívánságára megbeszélést 
folytattunk. A megbeszélések az álta­
lános tisztulás alapjául szolgálhattak 
volna, de az érdekelteknek Francia- 
országban magában is sikerült az 
együttműködést megbuktatni.

Eszényi Olga, Sulyok Mária, Hosszú Zoltán, Nagy Istvánfilmujdonsága

ftegyedlziglen
második hétre prolongálva az Apolló Filmszínházban

belvárosi rtcilemesen fűtve
A szezon leghata’masabb filmje!

Férfi hűség
legvelővt

A francia nép millióiban a béke 
utáni vágy él"

Főszerepben: Páger, Bulla Elma, Tolnay Klári.
5vét 11-tol l ig._____ Kedvezményes jegyek érvényesek.

hélre
Világos előttem, boga’ 
a francia nép millióiban 
utáni óágy él

és semmi közük az uszít ókhoz.
Az-angol es amerikai csapatok 

Északnyugat- és Észak-Afrikában tör­
tént partraszállása felbontotta a fegy­
verszüneti megállapodást és .Nemet 
országot arra kényszerítőt te, hogy 
szövetségeseivel együtt haladéktala­
nul megtegye a szükséges intézkedé­
seket. Az angolszász megszállás azok­
nak a francia elemeknek határozott' 
kívánságára történt, akik annak ide­
jén Franciaországot a háborúba haj­
szolták és amelyek Franciaországban 
még ma som tűntek él a hivatalos és 
mindenekelőtt, a katonai élet porond­
járól.

Az

homokok és tábornagyok a német 
hatóságoknak adott becsületszavukat 
megszegték, sajnálatos tény. Belátható, 
hogy ezekkel az elemekkel kötött 
megállapodás céltalan.
Mellékelem azokat a parancsokat ame­
lyeket nov. 11-én, a bevonulás után. 
amikor ünnepélyes biztosítékokat ad­
tam, bocsátottak ki. Hangoztatták a 
francia tengerészek, hogy Toulonban 
szembehelyezkednék minden rllcnsé- 
<res támadással és

november 12-én már parancs ment 
ki, hogy angol és amerikai csapa­
tok esetleges partraszállása esetén 
semmilyen körülmények közt sem 
szabad tüzelni.

Ezek után Tábornagy Ur, a kövelkc-

Zilahy Lajos 
drámája Síit a nap

Főszereplők: Nagy Alice, Rózsahegyi, Kiss tDartyi
Rendezte; Kalmár László Hétfőtől a CASINOBAN

Vasárnap utoljára EviOfcSlllo
—a—am

á körülmény, hogy francia tn~ zőket hózom tudomására:

Hitler B pontja. Újjászervezett 
hadsereget állítanak fel

1. Tudóm, hogy Ön személyesen 
lém részes ezekben aZ üzemiekben:

2. Nékem egy nép érdekeit kell 
képviselnem, amelyre a háborút rá- 
kényszérítették és létfenntartása ér­
dekében kénytelen harcolni.

3. Kénytelen vágyok ezt a háborút 
folytatni nemcsak hazám milliónak, 
hanem azoknak a millióknak nevében 
is, amelyek mégszabadultak egy kö­
nyörtelen kapitalizmus kizsákmányo­
lásának nyomása alól és nem hajlan­
dók örök időkre nemcsak egy nem­
zetközi kizsákmányolásnak, hanem 
saját népük kiirtásának áldozatai 
lenni.

4. A német nép nem gyűlöli a fran­
cia népet, de én az ő vezetője és kép­
viselője cl vagyok tűkéivé, hogy nem 
tűröm azon elemek özeiméit- ame­
lyek ezt a borzalmas háborút előidéz­
tek és amelyek most újra elérkezett­
nek látják az időt, hogy Európa déli 
részében egy kontinensen kívül álló 
hatalom számára betörés céljából rést 
nyissanak.

5. Francia tisztek, tábornokok és 
tengernagyok bebizonyított szószegé­
se után parancsot adtam Toulon meg­
szállására, akadályozzák meg a hajó­
kat a kifutásban és az ellenállást, ha 
szükség van rá erőszakkal is törjék 
le. Ez nem a becsületes francia tisz­
tek es katonák ellen irányul, liánéin

harc azok ellen a háborús bűnösök 
cllcn, akiknek még máig sem folyt 
elég vér és új lehetőségeket keresnek 
ennek a katasztrófának kiszélesítésé­
re. Parancsot adtam, szereljék le a

Kiket terhel a

francia véderő mindazon egységeit, 
amelyeket a francia kormány paran­
csával ellentétben fellázítottak Né­
metország ellen.

6. Ismétlem, ezek az intézkedések 
nem irányulnak Franciaország ellen, 
amelyeket ön tábornagyainak és tá­
bornokainak hűtlen magatartása kény­
szerűéit rám. Egyetlen államot sem 
lehet elképzelni fegyelmezett és en­
gedelmes hadsereg nélkül és csak 
hasznára leszek Franciaországnak egy 
újjászervezett, engedelmesen szolgáló 
haditengerészettel, hadsereggel és lé­
gierővel. Biztosítom önt, hogy Fran­
ciaországot segíteni akarom az angol­
szászok által, elrabolt gyarmatainak 
visszaszerzésében, segíteni óhajtom 
minden eszközzel, amely a birodalom 
rendelkezésére áll. Sem Németország, 
sem Olaszország nem akarta a francia 
gyarmatbirodalmat megsemmisíteni

a francia 
hajóhad egy részének pusztulásáért

Vichyből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A toluloni ese­
ményekkel kapcsolatban pénteken este 
a következő hivatalos közleményt ad­
ták ki:

Hajóhadunk 1940. június óta sok fáj­
dalmas megpróbál) utason ment ke­
resztül. Mens el Keblénél hajóinkat 
megverték, másokat Alexandriában el­
zártak. továbbiakat a világ különféle 
helyein az angolok lefoglaltak. Két hét­
tel ezelőtt végül további hajóinkat az 
amerikaiak Algír és Marokkó partjai­
nál eltaláltak. November 27-e a francia 
tengerészet uj gyásznapja. Belső meg­

indulta ág nélkül nem tudunk gondolni 
azokra a büszke hajókra, amelyek ten­
geri erőnk büszkeségei voltak és ma 
már csak tehetetlen roncsok. A sorsnak 
ez az uj csapása szenvedéssel tölti el a 
franciákat. Büszkék voltak tengerésze- 
tíikre és tengerészeikre, akik hősies­
ségét mindig mindenki elismerte. An­
nál fájdalmasabb ez a franciákra, mert 
az egyes vezetők méltatlanságának a 
következménye, akik megszegték hűsé­
güket a hazához és esküjüket, őket ter­
helj az ország előtt a felelősség annak 
a hajóhadnak az eltűnéséért, amely az 
impérium oltalmazója volt.

CSt stagy hadihajét süllyeszt©*! el 
személyzete

Toulon. (MTI.) Az OFI jelenti: A 
Pontonban horgonyzó Strasbourg és 
Duncerquc cirkálók 26.000 tonnás 
újonnan épült hadihajók voltak, ame-

Márkás árák, ékszerek, dísztárgyak
nagy választékban 

Arany, briliáns, ezüst beváltás
Óra, ék szó szakszeréi favitás

traktor szakképzett órás és ékszerész
RWez-ut 3. ,0"Lr"k

választék ban

lyek 1937-ben kerültek szolgálatba. 
Átlagos sebességük 29 csomó volt, le­
génységük 66 tisztből és 1300 ember­
ből állolt. Fedélzetükön 8 darab 330 
milliméteres és 16 darab 10 millimé­
teres ágyú volt. A Foch, Algeria és 
Duqucene cirkálók egyenként 10.000 
tonnások voltak. E hajók 32—33 ten­
geri mérföld sebességgel haladtak- i 
legénységük több, mint 600 főnyi 
volt. Fegyverzetük 8 darab 203 mil.i- 
métercs ágyú volt. Az Algerle cirkáló ! 
volt a legújabb a három közül.

Hern. (Búd. Tud.) \ svájci lapuk ! 
algíri jelentése szerint a németeknek I 
Tuniszban. n»t»v Uimptrü Ixadíszer áll

rendelkezésre Emiatt Eisenhower tá- 
Hornok támadását csak aki; indít­
hatja meg, ha újabb száll. ■ nyoi 
érkeznek. A Bizerta vidéken folvt 
harcok a küzdelem első részét jelen 
tik, Kairóból jelentik: hogy a líbiai 
hadszíntéren ismét kedvezőtlenn 
vált az időjárás.

Lisszabon. (MTI.) A Stefani jelenti: 
De Gaulle tábornok repülőgépen állí­
tólag Amerikába utazott.

Vichy. (MTI) Az OFI jelenti■ A 
francia hadsereg leszerelése zavarta­
lanul folyik. A kormány felhívta ; 
lakosságot, őrizze meg nyugimát. ■

Stilingrádtöi délnyugatra 
mér a németek támadnak
Berlinből jelentik: (MTI) Az In tenni 

jelenti: Mialatt csütörtökön Stálta­
grádiói délre és északnyugatra a had­
műveletek a szilárd német ellenállás 
jegyében álltak, a középső szakaszon a 
bolsevisták a toropecj nagy arcvonal- 
kanyarulatban egész nap tovább foly­
tatták elkeseredett támadásaikat. — 
Érdemleges eredményt sehol sem tud­
tak a bolsevisták elérni. Égy bolsevista 
páncélos hadosztály Torpooctöl nyugat­
ra körülbelül száz harckocsival betört 
az arcvonalba. Az éjszaka folyamán 
teljesen felmorzsolták ezeket a páncé­
losokat. A bolsevisták csütörtökön több 
mint kétszáz páncélost vesztettek. Csü­
törtökön és a megelőző napokban a 
bolsevisták csak csekély számú repü­
lőgépet vetettek harcba. Csütörtökön 12 
ellenséges gépet lőttek le. Az eddigi 
harcokban a bolsevista hadosztályok 
rendkívül véres veszteségcKet szenved­
tek, nem beszélve a foglyok és szöke­
vények állandóan emelkedő számáról. 
StaLingrádtól északnyugatra bolsevista 
vonalak rövid, de heves bombázása 
után 2 különösen kiépített támaszpont 
felé előnyomulva, amelyet elfoglaltunk, 
megteremtettük az összeköttetést a ten­
gelycsapatok által már szerdán elért 
vonalon. A nagyszámú foglyon kívül 
sok tehergépjármű vet zsákmányoltunk. 
A Kalmük stop óén német, csapatok le­
rohantak egy bolsevista lovas hadosz­
tályt. Több mint ötszáz lőszerrel ellá­
tott löveget és csaknem az egész lóát 
loinánvt. zsákmányoltuk

mstoa-juni- ■». »»■untig.
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Honvédeink teljesen 
felkészültek az orosz

télre
A honvédvezérkar 31. számú hadxjelen- 

tése szerint csöndes a magyar 
frontszakasz

A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
jl-ik számú foadijelentés. A honvédve- 
vérkar főnöke közti:

A honvédhadserag arcvonalán n 
mindakél oldali felderitötevékcnységon 
'és a kölcsönös zavaró t tirt övéken ységen 
Jsivftl említésre méltó cselekmény nem 
♦«rtént,

A MTI jelenti: A honvédvezérkar fő­
nökének ma kiadott 31-ik jelentéséhez 
8 magyar katonai körökben a követ­
kező tájékoztatást fűzték:

Mint. a hivatalos jelentés f megálla­
pítja a honvédhadsereg arcvonalán a 
szokásos felderítésen és kisebb vállal­
kozásokon kívül lényeges harci tevé­
kenység nem volt- Azok a nagyméretű 
küzdelmek, amelyek Sztálingrád kör­
nyékén, valamint a Don kanyarulatban 
folynak és amelyeknek előkészületei a 
szövetséges hadvezetősóg előtt régóta 
ismeretesek voltok és ennélfogva a szö­
vetségesek minden szükséges előkészü­
lete* megtettek, közvetlenül nem érin­
tik a Don mellett álló magyar védelmi- 
v.akaszt.. A honvédhadsereg — hangoz­
tatják a szövetséges katonai körökben 
is — mindamellett rendkívül jelentős 
feladatot tolt be azáltal, hogy hosszú 
arcvonalszakaszt tort. biztosan a kezé­
ben és ezzel lehetővé tette a szövetsége­
sek számára a már régebben várt szta- 
lingrád-környéki támadás elháritásá- 

es *«■♦©♦*•*« <« roe

hoz szükséges erők összevonását. Hon­
védőink a téli állásharchoz szükséges 
erősítési munkálatokat általában be­
fejezték. Természetes azonban, hogy 
egyes frontrészletek további tökéletest- 
lése sohasem szünetelt és a. csapatok 
továbbra is mindent elkövetnek avég- 
ből, hogy minél hathatósabb védelme 
berendezésekre tegyenek szert. Csapa­
tainknak az elmúlt télen szerzett álta­
lános tapasztalatai ebben a vonatko­
zásban teljes mértékben érvényesül­

nek. így rendkívül nagy súlyt fektet­
nek a hinad óhálóza t kiépítésére, hiszen 
az oroszországi viszonyok között télen 
ót, fokozódó közlekedési nehézségekkel 
kell szembenézni. Megállapítható, hogy 
katonáink ezen a téren is teljesen fel­
készültek a téti hónapokra Az előké­
születek során a .keleti harctéren beve­
tett. magyar híradó és csapat távbeszé­
lő alakulatok mintegy 8<XX) kilométer 
távbeszélő vonalhálózatot készítettek, 
illetve állítottak helyre. Ez a távolság 
a Budapest—Vladivosztok közötti tá­
volságnak felel meg. Az arcvonalban, 
valamint az arc vonal mögötti biztosító 
szolgálatban alkalmazott magyar erők 
szelleme egyébiránt továbbra is kifo­
gástalan és vállalkozó készségük, mint 
azt a sok kisebb vállalkozásuk egész 
sorozata bizonyítja, az elmúlt hónapok­
ban még fokozódott.

Bern. (Búd. Tud.): Az algíri rádió 
ma reggel azt jelentette. Iiogv a felde­
rítő csapatok tevékenysége Tuniszban 
véget ért és az első brit hadsereg ki­
induló állásaiból támadást kezdett.

Vicky. (Bud. Tud.): A touloni hadi­
kikötőben. hír szerint, a legutóbbi na­
pokban három páncéloshajó, közülük 
két darab egyenként 26.000 tonnás és 
22.000 tonnás, továbbá í nehéz cirkáló, 
három 7000 tonnás cirkáló, egy 10.000 
tonnás repülőgépbordozó. 25 romboló. 
26 tengeralattjáró és számos kisebb ba­
jé tartózkodott.

1 irhy. (MTI.) Az Interinf jelenti: A

Szőlők pótlására :
a meri >mt gyökeresvesszők.

Szőlők felújítására s
gyökeres íá-ojlványok.

Op vány készt lés céljaira :
amerikai és európai simavesszők

legrégibb és legmegbízhatóbb beszerzési helye :

Teleki Szőlőtelepek
Villány.

52. üzemi ev.
Képes Szőlészeti Értesítőnket kívánatra díjmentesen küldjük."
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Kapható VflCSl 3 DOBRÍB&N í5o“u,h L/,os u-5«mii Telefonszám: 27-33.
Rádió és viDamossáoi üzlete

Kapható. Fiilisp Károly rádió és elektro­
technikai vállalat,
Rákócziul 31. szám

SÍ BÁCZ ERNfjí cégnél
Rákóczi-ut 11. szám

Kapható Péter István
Nagy Sándor utca 19. Telefon 30 -43

rádió és villamossági 
üzletében

fémadást kezdett a brit 
hadsereg Tunisz ellen

Előre Mterwezték és előkészítették a touloni 
hajóhad felrobbantását

vichy-i rádió ismertette, hogyan foly­
tak le a pénteki nap eseményei. E sze­
rint Lava! már a reggeli órákban fogad­
ta Krug von Nidda nemet főkonzuli­
ak! tájékoztatta öt a Fiihrernek Petain 
tábornagyhoz intézett leveléről, vala­
mint arról a levélről, amelyet Ribbetv 
trop intézett Láváihoz. Laval azonnal 
felkereste Petain tábornagyot, akivel 
hosszabb megbeszélést folytatott. Azután 
Laval magához hívta a hadügyi, légügyi 
és tengerészeti államtitkárokat és közöl­
te velük a német kormány elhatározá­
sát, amely értelmében a touloni hajókat 
ki kell vonni a szolgálatból és le kell

szerelni a francia hadsereg valamennyi 
egységét. A francia
hajóhad a kikötőben horgonyzott. Le 
Luc, a haditengerészet vezérkari főnöke 
azonnal érintkezésbe lépett a haditen­
gerészeti parancsnokság szolgálattevő

tisztjeivel. Akkor tudt i meg, hogy az 
Arzenált már megszállották. Adriai ten­
gernagy erre távbeszélőn akart jelentést 
tenni, de az események akkor már j; 
vában folyamatban voltak.

Újabb tanukat hallgatott ki a bíróság 
a Katolikus Kör-Casino Mozgó

ügyben
Január 8-ra halasztották a bérleti szerződés megszüntetésére

nditott kereset tárgyalását
Nagyvárad. Saját. tud. A járásbírósá­

gon tárgyalták a Katolikus Körnek öz.v. 
Szudy Elemérne Mozgószinház Kft el­
len, a bérleti viszony megszün­
tetésére indított, keresetét, amelyet to­
liunk bari már öhh iz.beri részletesen 'is­
merte tt.ünl

Ez alkalommal ujabh három tanút 
hallgattak k

Dr Vámos András előadta, Iiogv je­
len volt egy megbeszélésen. Megállapo­
dás akkor nem jött létre, hogy felpe­
res miképpen fogja igénybe venni a 
helyiséget. Csak beszélgetés folyt. Mi­
vel vita nem merült fel, megállapodás­
ra nem is volt szükség. Akkor nem volt 
szó arról, bogy az alperes olyankor 
nem tarthat, délután rnozielőadásokut, 
amikor felperes igényli a. helyiséget.

Pintér István, aki több ízben tárgyalt, 
leszögezte, hogy Vámos Pál. illetve dr 
Szudy Elemérné azt kötötte ki, hogy a 
Kör vasárnap délután ne vegye igény­
be a helyiséget, továbbá kérte, hogy 
hétköznapokon is fejezze be az igény­
bevételt negyed 8-ig. Állította, ángy so­

hasem volt arról szó, hogy milyen ősz 
e-z-eg erejéig köteles Vámos Pá! az áf­
ái aki ti ást és berendezést elkészíteni, te­
hát. nem is lehetett az általa eszközölt 
kiadásokkal összefüggésbe hozni a. bér 
leli idő torta mát. Később kérte az al­
peres a bérleti idő meghosszabbítását, 
de ehhez a Kör választmánya nem já­
rult hozzá..

Dr Stransz Vilmos budapesti ügyvéd, 
aki alperes képviseletében többi .'.ben 
lent járt Nagyváradon a bérleti szerző 
dós meghosszabbításának kérdésére 
.idct\ fel világosit ást Kijelentette, hogy 
a belügyminisztérium ragaszkodott a 
15 éves bérleti időhöz s ettől tette füg­
gővé a moziengedély kiadását. A továb­
biakban Várady Boldizsár szereméről 
beszélt.

A járásbíróság ezután a tárgyal is 
fe'ytatását, január 8-ra halasztotta a 
arra a jelenlevőket, valamint Várady 
Boldizsár tanárt, aki ezen a tárgy írá­
son nem jelent meg, külön vég»issei 
megidézi. Újra kj fogják hallgatni \ á- 
ram Pá' te.re- *

886 y*i
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99Anglia 1942-ben odajutott, hogy birodalma legnagyobb 
ellensége nem Németország, 

hanem az USA!"át

Gondok és válságfok Londonban
Irta: Csiszár Béla

Churchill legutóbbi kormányalakítása 
felfedte a brit világbirodalom, vagy he­
lyesebben Anglia politikai vezetésének 
sok és súlyos gondját, válságát, Angliá­
nak is egyetlea eéljs van a mostani 
háborúval, es. hogy győzzön. Ehhez 
azonban különböző utakon próbált meg 
közelebb férkőzni. Eleinte Franciaor­
szág támogatásával, majd amikor Fran­
ciaország kibukott a küzdelemből, a 
Szovjet segítségével. Ma pedig az Egye­
sült Államokban van minden reménye.

Ez a halogató és tétovázó taktika és 
politika jól rávéste bélyegét az angol 
kormányokra. Chamberlain finnyás, elő­
kelő rendszerét, amely még a háború 
lovagias formáit tartotta szem előtt, kö­
vette Churchill akkor, amikor Francia- 
ország kibukott a mérkőzésből. Chur­
chill az első világháború sok balsikert 
látott egykori minisztere a miniszter- 
elnökség magas posztján szertenézve 
felettébb egyedül látta tündökölni a vi­
lágpolitika égboltján az angol csilla­
got. Nem volt felhasználható nagy szö­
vetséges, jelentős barát még kevésbé. 
Ennek megfelelően Churchill első kor­
mányában még megtartotta a Chamber­
laintől kiválogatott konzervatív, óvatos 
minisztereket, bár Churchill a hadveze­
tésben már sokkal kíméletlenebb, sok­
kal lovagiatlanabb eszközöket tartoga­
tott a jövőre.

ken, sőt évtizedeken keresztül mindig 
a legnagyobb lebecsüléssel emlékezett 
meg

A két politikus között sohasem volt 
összhang, még nem is köszöntek egy­
másnak. Kinevezését Moszkvában csak 
távirat útján közölte vele Churchill. El­
képzelhető ezekután, milyen „kitűnő 
összhang és együttműködés“ létesült 
kettőjük között akkor, amikor Cripps 
Sztálin nógatására végre elvállalhatta az 
angol belső kabinetben a lordpecsétőri 
tisztséget és egyúttal a kormány szóvi­
vője lett az alsóházban. Churchill alig 
várta, hogy mattot adjon riválisának, 
akiről az angol bolsevisták és kebelba­
rát jaik már mint Churchill legközeleb­
bi utódjáról beszéltek.

Ezért küldte Indiába és pedig olyan 
programmal, amelyről előre tudta, hogy 
a hinduk nem fogadhatják el. Cripps- 
nek hízelgett a feladat, de kudarcot 
vallott. Churchill boldogan mosolygott 
befelé, amikor Cripps, meghiúsult misz-

Rádiók, kerékpár résziébe is 
vairógep haPhal6 Pálffv J. HUHNE le­

rakat
iBseoliet-tn 16. Telelőn 15.34

sziójának terhével a vállán, búsan visz- 
ezarepült Angliába. Az első nagy ellen­
lépést követte a másik, majd a harma­
dik. Végül is most, mikor a szovjet 
helyzete egyre nehezebbé vált és az 
Egyesült Államok afrikai partraszállá­
sukkal a szovjetnél hatásosabban igye­
keztek felzárkózni a brit birodalom ol­
dalán, végre elérkezettnek látta az időt 
arra, hogy megszabaduljon Crippstől...

Cripps bukása mögött az angol bel­
politika nagy problémája tűnik fel: mi 
lesz a már erősen bolsevizálódott ang­
liai tömegek magatartásával, ha a szov­
jet nem nyugszik bele londoni helytar­
tója, képviselője elsülycsztósébe, hanem 
ellenakciókkal válaszol? Megállítható-e 
a folyamat, amelyet a konzervatívok és 
a kommunisták összefogása útjára in­
dított? Bizonyosra vehető, hogy a szov­
jet most, miután Cripps a mögötte, álló 
szalonbolsevistákkal és britkommunis­
tákkal háttérbe szorult, sőt valószínűleg 
rövidesen erősebb rendszabályokkal is 
lesznek kénytelenek megismerkedni, 
szítani fogja Churchill ellen a hangula­
tot és mindenáron az angol miniszter­
elnök fejét követeli majd.

Erre az eshetőségre van előkészület­
ben Churchill terve, Edenuel. Eden 
nagy bolsevistabarát, ha nem is annyi­
ra, mint Cripps; reá tehát nyugodtan 
lehet hivatkozni majd, hogy személyé­
ben vau olyan férfin az angoll kori) 
mányban, aki pártfogolja a szovjet

Éppen az utolsó pillanatban érkezett 
a liír a német-szovjet háborúról. Chur­
chill fellélegzett, mert az imént még le­
nézett Sztálinban és a bolsevista ember­
milliókban remek támaszt látott a brit 
Imperium roskadozó épületének idcig- 
óráig való fenntartásához. A szovjet 
valóban kétségbeesetten küzdött, de 
ugyanakkor meg is követelte, hogy az 
angolok — helytállásukért -— megad­
ják a magukét hadianyagban és egyéb 
anyagi segítségben. Churchill egyre job­
ban a bolsevistákra támaszkodott, ami­
nek ellenében számos engedményt kel­
lett tennie, újból szabadjára bocsátani 
a bolsevista propagandát, újra engedé­
lyezni a kommunista lapokat, sőt a két 
ország közötti kapcsolatok ápolására az 
eddigieknél még sokkalta nagyobb erő­
feszítéseket kifejteni. Moszkva nem fo- 
gadott el például akármilyen követet, 
hanem ragaszkodott hozzá, hogy a sza­
lonbolsevista Crippset, akit az angol 
munkáspárt nagy szovjetbarátsága miatt 
annakidején kirekesztett kebeléből, 
küldje Churchill a Szovjetunióba. De ez 
meg csak a kezdet volt; alig töltött né­
hány hónapot Cripps Moszkvában. Sztá­
lin már azt kívánta, hogy Cripps térjen 
vissza és töltsön he vezető pozíciót az 
angol kormányban, hogy azután innen 
ellenőrizze és sürgesse Anglia szovje- 
fizálását, és a bolsevistáknak szükséges 
hadianyag leszállítását.

A vörös cár kedvelt je Cripps mester 
■leinte hiába tért vissza Londonba, nem 

kapta meg azt a fontos szerepet, ame­
lyet Churcbillnek reá kellett volna osz­
tania. Először csak ezy semmitmondó 
miniszteri tárcát kapott. majd Sztálin 
újabb sürgetésére végre bevették az an­
gol hadikabinetbe is. Churchill azonban 
sohasem felejtette el, hogy Cripps éve-

Ki hitte volna, hogy az újságíró 
hétköznapi szürkesége — nem szé- 
gyeljük bevallani: kopottsága — iljú, 
tüzes szívet takar s amikor megérke 
zik a behívó, zokszó nélkül állhja rá 
magát arra az egészen más'k sínre, 
amelyet háborús katonaéletnek ne­
veznek.

ö tulalejönképpen már kivette a ré­
szé/ a háborúból. Az első világégés­
kor az orosz fronton harcolt s hadifog­
ságba esett. Ette a hontalanok leg- 
hcntalanahbjóinak keserű kenverél és 
tízezer kilométerre otthontól, hazától 
minden este azzal feküdt és minden 
reggel azzal kell, hogy ezzel a nap­
pal is távolabbra került eddigi életé­
től. Mert a kiszabadulás és a hazaté­
rés álomnak is hihetetlen volt.

Ha itthon, a szerkesztőségi össze• 
melegedések során háborús élményei, 
rőt beszélt, mindig átszellemült az ar­
ca s ilyenkor mindig nagyobb dara- 
dót adott leikéből, mint máskor. Pe­
dig sohasem fukarkodott ezzel a drá­
ga portékával. Ha a jelenlegi nagy 
háború eseményeinek hullámzása ve- 
lett gyűrűket a mi kis szerkesztőségi 
világunkban, ö volt az. első a nagy 
fali térkép előtt s ilyenkor úgy gon­
doltuk, hogy talán az ő lelkében éb­
redt fel először az. aggódás• mi lesz, 
ha másodszor is el kell menni?...

Az. utóbbi időben már észrevehe­
tően is mutatkozott nála a nyugtalan­
ság. Azt hittük a várható hehivó 
miatt. Most már azonban látjuk, hogy 
csalódtunk. A katona ébredt fel ben­
ne, az első világháború katonája, ö 
tudja, hogy mit jelent a front, a ro- 
ham, a bekerítés, a fogság. Vágyott ki 
oda, ahol a történelem fordulóra érik. 
Vágyott oda, ahol a szív minden rez­
gését bele lehet adni a közös nagy

célba. Vágyott oda, ahol a tett az 
egyedüli érték.

Behívója érkezése napján kelten 
üldögéltünk a szerkesztőségben a kora 
reggeli órákban.

— Én bemegyek katonának — je­
lenléte ki egészen határozottan s 
minden logikus előzmény nélkül. 
Nem szóltam semmit, mert ez a kije­
lentés komoly és határozott volt.

— Bemegyek — folytatta — s len­
dítek én is valamit, amit tudok, ami- 
ben hasznomat veszik. Elég vlot itt­
hon a szavalásból.

Félóra múlva kezében volt n behí­
vó. Ha nem is a lűzvonalha, de irom- 
szolgálatra hívták. Ettől a perctől 
kezdve megváltozott. Katona lett. 
T's/t, aki nem sopánkodik, nem néz 
sem jobbra, sem balra, csak a behívó 
adatait latolgatja. Tudta jól. hogy itt- 
Imn is nagy szükség van reá Tudta 
jól, hogy kérni lehet a felmen’ési. De 
<3 nem akarta. A hehivó kézhezvételé­
nek pillanatától ő már katona volt. 
Veteránszivvel ifjú harcos. Hozzá 
ekkor már nem volt méltó a húzódó- 
zár, — így mondotta ö.

így ment cl Jávor hadnagy úr a 
behívóval, hogy munkásszázadot ve­
zényeljen a írontta. Itthagyta árván 
íróasztalát n Pilcz zászlós űré mel­
lett.

S most már itthon is meg szaporo­
dott a kötelesség, mert az ö posztja a 
belső fronton is jelentős vott. Azon­
ban, amíg Jávor hadnagy ur odakint 
végzi kötelességét, addig mi vigyá­
zunk itthon arra — amennyire tőlünk 
telik, — hogy Jávor szerkesztő ur 
folytathassa majd iélbenhagyott

ügyeit. Minden jel arra mutat azonban, 
hogy a szovjetben nem túlságosan ke­
gyelt személy már az angol külügymi­
niszter, akinek nem egyezer vetették 
szemére Moszkvában plutokrata allűr- 
jeit, nagy vagyonát és antiszociális be­
állítottságát.

De az csak az egyik problémája az 
angol belpolitikának, sokkal fenyege­
tőbb jelenleg az amerikai kérdés. A 
veszedelem itt kettős: egyfelől Angliára 
nagy veszélyt jelent, bármennyire ta­
gadja is, az a nagyfokú propaganda, 
amelyet Willkievel az élen az amerikai 
sajtó és rádió, valamint befolyásos köz­
életi férfiak indíottak a brit imperia­
lizmus ellen. Azt hangoztatják ezekben 
az amerikai körökben, hogy Angliának 
nem szabad csökönyösen ragaszkodnia 
elavult birodalmi nézeteihez, szabadon 
kell engedni a brit birodalom köteléké­
ből távozni igyekvő népeket és országo­
kat. igy például Indiát Ausztráliát és 
Délafrikát, (Kanadáról nem is beszélve, 
amelyet a hasonlóképpen önző USA- 
imperializmus már kisajátított magá­
nak), stb. 1942-ben Anglia odajutott, 
hogy birodalma legnagyobb ellensége 
nem Németország, hanem az USA. És 
nemcsak titokban pályázik birodalma 
egyes résziéire, nemcsak többé-kevésbé 
burkolt politikai fogásokkal, ahogyan 
azt Roosevelt teszi, hanem nyíltan is ki­
mondják, hogy igenis: legyen vége az 
imperialista brit politikának és Anglia 
örüljön, hogy anyaországát megmentik 
számára.

Az angol lapok keserűen panaszolják 
fel, hogy Amerikától, amely a brit biro­
dalom tagadásából született meg, tiem 
is lehet várni, hogy megvédelmezze a 
brit birodalmat, amelytől két század­
dal ezelőtt erőszakkal elszakadt. Hogy 
azonban mennyire húsba és csontiba- 
vágó probléma ez a kérdés, Anglia szá­
mára, azt az angol sajtó és az angol 
államférfiak panaszai, elkeseredett han­
gú tiltakozásai éppen eléggé bizonyít­
ják.

munkáját...
(P. 1)1

Fia ebből a szempontból nézzük az 
északamerikaiak afrikai partraszállását, 
nem is olyan hihetetlennek és valószí­
nűtlennek tűnik fel annak a svájci 
publicistának az állítása, aki a napok­
ban ezt írta lapjában: Eljön még az 
idő, mikor Anglia egyenesen azt kíván­
ja, bár csak ne szálltak volna partra 
Afrikában az amerikai „testvérek“ és ne 
segítették volna birodalma megtartásá­
ban és Anglia megmentésében. Mert mit 
látott az ember a partraszállás után? Az 
amerikaiak saját külön emberüket tet­
ték meg Afrika francia fejévé, az angol 
befolyás alatt álló de Gaullenak még a 
híveit sem engedték be Afrikába, az 
angolokat fel sem kérték, hogy vegye­
nek tevékenyebb részt a hadműveletek­
ben, legfeljebb arra kényszerítették 
őket, hogy Egyiptomból és Líbiából űz­
zék hadállásaik elé Rommelt. hogy az 
után vele könnyebben elbánjanak.

Egészen bizonyos, hogy az európai 
akcióban sem biztosítanának, ha eddig 
e1 juthatnának is, fontosabb helyet az 
angoloknak. Amerikában egymásután 
gyártják a terveket, Európa átszabdalá- 
sóra. felforgatására. úgynevezett njjá- 
rendezésere. De ezek a tervek egyrészt 
egyáltalán nem haoenlífanak az angolo­
kéhoz, másrészt tekintetbe sem veszik 
az angol elgondolásokat. Kézenfekvői 
hogy az USA egyedül és önmagának 
akarja megszerezni Európát. Anglia hiá­
ba áll résen, hiába vívódik, töpreng és 
keseredik el: az USA hódító politikájá­
ban neki csak alárendelt és nagyon is 
szolgai szerep jut.

ajHmi't'/ii.nO n - « J bmj-ihí
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Bolsevista világ — 

örökj>rosz_2*ejtély
Irta: Pólyák István

Oroszország sohasem volt Európa. 
Ezt a hatalmas országot erőszakkal 
civilizálták cárjai a XVIII. században, 
Európához való kapcsolása azonban 
csak külsőleg maradt. A félig-meddig 
ázsiai Oroszbirodalom és a román- 
germán kultúrán felépült Nyugat- 
Európa között sohasem volt igazi bel­
ső, szilárd lelkikapcsolat. Oroszország 
története még a XIX. században is a 
cárizmusnak és a legfelsőbb társadat- 
mi rétegeknek a története így ír 
Bállá Antal: „A legújabb kor világ- 
története" cimii kötetében. Ezt a meg­
állapítását végigvezethetjük Oroszor­
szág egész történelmén egészen a 
mai napokig, sőt órákig is — ma 
ugyanis az órák is sokszor történelmi 
fordulót szülnek — s mindig csak ar­
ra a következtetésre jutunk, hogy ke­
servesen csalódtunk, valahányszor 
európai mértékekkel mértük le a mé­
reteiben is egészen más világot jelen­
tő népet, földet és országot.

Ha valaha az volt, úgy ma igazán 
időszerű lett felvetni ezt a kérdést, 
hiszen élet-halál harcban állunk ezzel 
az Európától egészen elütő nagy ha 
talmassággal. Harcban állunk nem 
csak mi, hanem egész Európa. S ha 
még nem is teljes a keleti fronton fél- 
vonuló népek sora, bizonyára az lesz, 
ha a nagy veszély felébreszti a még 
kétkedőket. Adja Isten, hogy ne le­
gyen későn s hogy Európa ellenségei, 
amerikaiak és angolok, akik önző cél­
jaik elérésére irányuló törekvéseik­
ben segédkezet nyújtanak a vörös 
Oroszországnak, megszégyenülve is­
merjék be már nagy és alig megbo­
csátható tévedésüket. A vörös titok 
— ma az orosz kérdés ebben a szín­
ben jelentkezik — egyre jobban fog­
lalkoztatja az embereket és a lelkek­
ben feleletekre váró kérdések ébred­
nek: miből született meg ez a világ, 
amely még sohasem mutatkozott eny- 
nyire másnak, ennyire félelmetesnek 
és veszedelmesnek, mint ma? Honnan 
jöttek azok az emberek, akik ezt a 
világrengető szembeszállást előre ki­
tervezték, megszervezték, irányítot­
ták és még távolabbi célok érdeké­
ben beállították? Milyen történelmi 
talajba, milyen népiélekbe vetették él 
azokat az eszméket, amelyek az el­
múlt század 70-es éveitől kezdve ál-, 
landóan bőségesen állottak rendelke­
zésre és úgyszólván szabadon hatot­
tak a legszélesebb orosz népréte­
gekre.

Egy bizonyos: nem a ma szülte a 
vörös világforradalom eszméjét. Van 
benne jó adag Marx internacionaléjá- 
ból, a zsidó messianista világuralmi 
álmokból, az egyetemes istenhittel és 
vallásossággal szembeforduló egyete­
mes istentagadásból, s nem utolsó 
sorban a pánszlávizmusból is. Azon­
ban ezek mindig távolabbi célkitűzé­
sek voltak. Az első lépés a bolsevista 
Oroszország volt. Az a bolsevista ál­
lam, amely uj embertípust nevelt és 
hihetetlen hadigépzetet szervezeti meg 
eéljai elérésére. Ez az Oroszország 
Lenin és Stalin Oroszországa sem

saiban meg lehet találni egy kicsit 
Bakunint és Kropotkint, a két legna- 
gyobb hatású orosz anarchistát, egy 
kicsit az Uljanvokat, akiknek egyike 
Lenin és egy kicsit Gapon György 
lelkészt is, aki az 1905-ös munkásfor­
radalom élére állott. S itt még démo- 
nibb lesz a hasonlatosság, ha arra 
gondolunk, hogy Stalin, korábbi ne­
vén Dsugasvili József, maga is teoló­
gus volt.

Lenin és Stalin Oroszországénak a 
cári despotizmus vetette meg az 
ágyát... A cári despotizmus ugyanis 
nem maradhatott hatástalan az orosz 
népiélekre és jellemre, hiszen évszá­
zadok történelmi életkerete volt min­
den orosz számára. A cárizmus nyílt, 
őszinte autokratizmusa nagy elszánt­
ságot tételezett fel azok részéről, akik 
gyakorolták és hasonló elszántságra 
volt szükségük azoknak is, akik hely­
telenítették és neki ellenszegültek. 
Nyilvánvaló, hogy ez olyan talaj, 
amelybe forradalmi eszméket nagy si­
ker reményében lehet elvetni, s 
Oroszországban Nagy Péter cár és 
Katalin cárnő reformjai után minden 
úgy történt, hogy ezek a remények 
valósággá valljanak. 11. Sándor cár 
(1858-—1881) reformokat léptetett 
ugyan életbe, de ellenhatásra vissza 
is vonta azokat. Az egyszer megizlelt 
szabadság-gyakorlások azonban még 
inkább kívánatossá teszik azokat. 
Érthető tehát, hogy Bakunin és Kro­
potkin anarchistái a végzetek között 
mozgó szláv lélekre igen nagy hatás­
sal voltak. Ebben az időben az euró­
pai hatás is erős. A francia pozitiviz­
must és racionalizmust az oroszok kö­
vetkezetesen végig gondolták s főleg 
a fiatal értelmiségből toborzódó hívek 
voltak azok, akik mindent tagadtak: 
Istent, hazát, cárizmust.

A vonal innen már egyenes. A 
70-es évek elejétől kezdve Oroszor­
szág Spanyolország mellett a világ 
legforradalmibb Országa, ugyanakkor 
a cárizmus története nem egyéb, mint 
kétségbeesett küzdelem a létére törő 
forradalommal. II. Sándor cárt 1881- 
ben gyilkolják meg. Utóda III. Sándor 
a legszélsőségesebb autokrata. Neve­
lője az államtudományokban Pobjedo- 
noszcev moszkvai egyetemi tanár 
volt, a cári korlátlan hatalom hirdető 
je. A földalatti Oroszország — Írja 
Bállá Antal említett művében — en­
nek az embernek a műve, mert ha 
folytatják II. Sándor cár mérsékelt 
reformjait talán nem tör ki az 1905-iki 
forradalom és talán később- a világ­
háború után, a bolsevizmus sincs. Le­
nint is a cári autokratizmus szülte 
1886-ban a pétervári diákok közölt 
terrorszövetség alakult III. Sándor cár 
élete ellen egy Uljanov Sándor nevű 
diák vezetésével. Az összeesküvést 
felfedezték és Uljanov a következő 
esztendőben halállal lakolt Testvére, 
Uljanov Vladimír, a szimbirskii gim­
názium növendéke, megesküdött, hogy 
bosszút áll a cárizmuson bátyja ki­
végzéséért. Uljanov Vladimír később, 
mint Lenin irta be gyászos nevét a
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Ma is kemény önellátási harcot 
vív Európa, akárcsak Napoleon 
idejében. Gazdasági téren ez a 
harc abban nyilvánul, hogy hazai 
termékek lépnek az elmaradt ten­
gerentúli szállítmányok helyébe. 
Sok kényszerű kísérlet mellett 
a napóleoni idők kifejlesztettek 
két olyan belföldi ipart, amely­
nek termékei helyettesítették és 
nagyszerűen helyettesítik ma is 
a hiányzó tengerentúli cikkeket. 
Ilyenek és több mint 100 éve 
ismertek az európai piacon a hó­
fehér répacukor és az aranybarna 
illatos és zamatos Franck cikória- 
kávé. Az a közkedvelt „Franek“ 
cikóriakávé, amely minden kávé- 
főzet izét zame4 sabbá teszi, de 
amely egymagában is — tejjel 
keverve — kitűnő italt szolgáltat.

most született. Erre nem elég az történelembe
1917-es forradalomtól éltéit idő, sót 
még Gapon György lelkész 1905-ös 
téli forradalmától sem elég számítani 
az átalakulás idejét. Stalin maga is 
■szinetikus egyéniség. Démoni voná-

Oroszország története ettől kezdve 
merényletékkel van teletűzdelve. Az 
utolsó cár. II. Miklós uralkodása máí 
tulajdonképpen szüntelen és nyílt

állapota ebben az időben már hihetet­
lenül válságos. Kik vették körül a 
cárt ebbén az időben? Megmételye­
zett lelkű nihilista értelmiség, kiszipo- 
lyozött parasztság, koldus forradalmi 
proletáriátus. renyhe, élvhajhász 
arisztokrácia, tudatlan papság, nép- 
nyuzó bürokrácia. A földalatti fórra- 
dalom már olyan erős, hogy két párt­
ra tud szakadni- Blechanov hívei evo­
lúciós megvalósítást vallanak s ezért, 
programjukat kisebbnek — mensaja 
— nevezik, Vladimir Uljanov pedig az 
erőszakos uralomátvételt hirdeti, övé 
a többprogram — bolsaja — hívei 
pedig a bolsevikiék. Történt pedig 
mindez 1903-ban, amikor is készen ál­
lott a bolsevizmus.

Csak néhány vázlatos vonás ez az 
orosz forralom előzményeiből. Ez a 
néhány vonás azonban plasztikusan 
szemlélteti, hogy a vörös titok mö-

küzdélem a forradalommal Az. ország gött történelmi erők dolgoznak. S ha

két év óta csodálkozva kérdezzük 
honnan, miből született ez a félelme 
les világ, amelynek ereje, új tipusu 
emberében és a technika feltalálásá­
ban megszervezett anyagtengerébee 
egyaránt megmutatkozik — a felele 
tét a történelem adja meg reá. Ez a 
történelem szolgáltatott fogékony ta 
lajt. azokhoz az eszmékhez, amelyek 
Marxtól kezdve kísérteties következe­
tességgel mind zsidóktól származnak 

Ez a vörös titok. S ha igyekszünk 
belelátni mélységeibe, akkor feltétle­
nül megérlelődik bennünk is a meg­
győződés, hogy védekezésül a ma­
gunk történelmi erőforrásait kell fel­
vonultatnunk. Minden más vonal hí- 
bás. Aki pedig nem látja, vagy talán 
nem is akarja látni ennek a küzde­
lemnek mély történelmi, különösen 
pedig létérdekü magyar vonatkozá­
sait, az megtagadta nemzeti közössé­
günket. és Európát
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Így él Olaszország 1942-ben
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Munka» ötletessé^, életkedv a harmadik háborús
év küszöbén

Olaszország, november hó.
Lugano... Az utolso állomás azon a 

rónaion, ahol kék villanykörték ontják 
kísérteties fényüket. Como, határállo­
más. Már Olaszország.

A vonaton nagyobbára csak katonák 
hivatalos kiküldetésben utazó hivatal­
nokok, diplomaták és jegyzettömböket 
szorongató újságírók. Az olasz tempe­
ramentumból most nem sok látszik. 
Mindenki hallgat. Az újságírók hiába
hegyezik fülüket., kérdezosködéere pe­
dig nincs bátorságuk. Az utazás előtt a 
helyzettel ismerős jóakaróik rniud ezzel 
a rövid tanáccsal láttak el őket: Laci- 
Hallgass! Az indokolásul felsorolt pél­
dák elég meggyőzök ahhoz, hogy a ta­
nácsnak foganatja is legyen.

Róma- Az Örök Váró# az örök v8l 
»ozás városa. Az utcák kövezete fel­
bontva tornyosul az úttestek szé'eu 
Mindenütt építkezések. Az ostiai pá­
lyaudvar, a földalatti állomás az új 
központi állomás, mely' az egész világ 
legszebb állomásépületének készül már 
majdnem egészen készen áll.

Reggelenként, munkások százait szál 
lító teherautók vonulnak fel. Az út­
irány a világkiállítás. A munkálatok 
már meglehetősen előrehaladtak és a 
háború ellenére is teljes ütemben foly­
nak tovább.

Uj minisztériumok szállodák épül­
nek. A munka ütemén nyoma sincsen 
a háborúnak. Acélvázak helyett azon­
ban mindenütt beton. A főepítőanyag a 
tégla és műkő, ezenkívül pedig —* a 
homokzsák!

— Ha a „Vivere pericolomente — 
veszedelmesen élni' is lett az új Olasz­
ország jelszava, a reneszánszkori ké­
pekre. a szobrokra, templomokra és a 
többi műemlékekre ez a jelszó nem vo­
natkozik. A mai Olaszország háborúban 
él ugyan, a mull Itáliája azonban biz­
tonságban vac

Rómában. Firenzében. Veronában. 
Pisában. Genuában, Velencében min­
denütt hatalmas állványok, bomokzsák- 
torlaszok védelmezik a műemlékeket.

Halleves és bab'eves lelt 
a nemzeti eledel

A Piazza Pinie Róma legjobb szál­
lodainak és éttermeinek negyede- A 
mailre d hotel most is az olasz vendég­
látó hamisíthatatlan mosolyát hordozza 
“mm, ezen a mosolyon kívül azonban

Az irodába vagy üzletbe vezető úton 
most is tanácsos az elővigyázatosság az 
utcán való átkelésnél. A különböző jár­
művek. autóbuszok kerékpárok való­
sággal nyüzsögnek. De csak külsőleg J 
régiek. Lehetőleg minden könnyű fvm- 
ötvözethöl készült, mert vassal acéllal 
rézzel takarékoskodni kell.

A paloták rácsai kapui már min­
denütt fából vaunak, az utcákon mun­
kái seregek foglalatoskodnak a bronz 
lámpaoszlopoknak betonoszlopokra való 
kicserélésén.

Nyiizsgő munka. Olaszországban ma

mindenki dolgozik A kávézás utáni 
kártyarsaf áknak vége. a ..dolce far- 
niente“ hamis esilogáeu aranykora már 
a múlté, végleg a múlté...

Éjjeli 11 óra... Minden városban, 
minden faluban megszólalnak a haran­
gok. Takarodó. A dolgozó nép nyugo­
vóra tér. A közlekedési eszközök most 
már veszedelmes gyorsasággal beszün­
tetik üzemüket. Olaszországban kihalt 
az úgynevezett éjjeli élet. Legfeljebb az 
újságárusok vetélkedése veri fel még 
egy darabig a rohamos léptekkel beálló 
éjjeli csendet.

Ki és mi a szenzáció lapokban ?
Ha arról van szó högv mit írnak a 

lapok, mindenki elsősorban Gayda ne­
vét keresi Nem alaptalanul egyike a vi- 
lag leghíresebb újságíróinak, '’agy talán 
éppenséggel a világ legnyomatékosabb 
*zavij újságírója: ő a hivatalos olasz
politika szócsöve. A kiilügymmiszté­
riumban mindennap ott vau és mindig 
elsőnek ismeri meg a hivatalos olasz 
álláspontot, akármilyen napi vagy vi­

lágpolitikai eseményről legyen is szó. 
Nem egyszer előfordul, hogy legnagyobb 
szenzációként Gavd.1 nevét kiáltozzák 
a rikkancsok. Gayda cikkei után a ró­
mai közönség az első római földalatti 
vasul építkezései iránt érdeklődik a 
legjobban. A 11 kilométeres útvonalon 
három peremiként fognak közlekedni a 
vonatok és mindegyik 1300 személyt 
fogadhat be. Érdeklődésre tehát bőven
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van ok, különösen azok részéről, akik 
a perifériákon laknak. Vasárnaponként 
van is mindig közönsége az építkezési 
munkálatoknak!

A legnagyobb ujságszenzáeió azonban 
az a genovai hir. bogy itt búvárok bä. 
nyasszák az angol szenet.

A Földközi-tengerben kitűnő mi. 
nöségü eredeti angol szénre bvk 
kantok!

Egy genovai polgárnak sétaközben 
eszébe jutott, hogy annakidején ai 
Angliából érkező szénszállítóhajók rako­
mányát szállító munkások bizony meg. 
lehetősen gyakran pottyantottak a ten­
gerbe egy-egy szeueszsákot és ez a szén- 
mennyiség az. idők folyamán tekintő, 
lyes mennyiségre növekedhetett. Ter­
mészetesen nyomban kéznél volt az öt­
let is, hogy ennek a szénnek kiaknázá­
sa is megérné a fáradságot és * hstő. 
ságok erőteljes támogatásával mom 
már teljes erővel folyik a genovai an 
goi szén kitermelése. A munkát termé 
; zetrsen búvárok végzik.

— Ez a szén, amit itt kitermelünk 
magánál az eredeti eardiffi szénnél i< 
jobb, mert át van itatva az ugyancsak 
a hajókról a tengerbe került petróleum 
mai é.s naftával, —• magyarázza lelkei 
hallgatóságának a búvár bányászok,i< 
irányító mérnök.

A munka mellett tehát ötletekben 
sincsen hiány! Munka és ötlet... ez 
zel a két békés fegyverrel vívja harcit 
a polgári Olaszország a háború barme 
dik évében. (MN)

Befejeződön az erdélyi római 
katolikus státus közgyűlés

Megemlékezett a közgyűlés a háromszáz éve működő piarista rend nagy
nemzeti érdemeiről

A pasta asciutta 

lett a ném­

áiig van hamisítatlan, 
helyett a

halleves és bableves 
réti eledel.

De hamísitottság ide hamisítottság 
oda. a cukrászdák most i* közkedvelt- 
cégnek örvendenek. Az olasz cukrászat 
a pótanyagok korában is remekel. Liszt 
nélkül, tojás nélkül, mandula és dió 
nélkül, rlr külsőleg minden sütemény 
szakasztott olyan. mint a legnagyobb 
hőség korában.

A bárokban a szó szoros értelmében 
vett babkávé viszi a pálmát, de nagy 
keletje van az árpakávénak is. Hogy 
hogyan készül, féltve őrzött szakmabeli 
titok. Az ize ugyan semmit sem hason­
lít, a szemes kávéhoz, de kitűnő, A kö­
zönség hamarosan megkedvelte.

Kolozsvárról jelentik: Nagy érdeklő­
dés mellett zajlott le a római katolikus 
státus évi közgyűlése. Csütörtökön dél­
előtt 10 órakor a római katolikus fő­
gimnázium dísztermében kezdődött meg 
nagy érdeklődés mellett a közgyűlés, 
amelyen ezúttal vendégként megjelent 
Grösz József, a szombathelyi püspök is 
akit az igazgatótanács tagjai meleg ün­
neplésben részesítettek. A püspököt a 
közgyűlés nevében Sándor Imre püspö­
ki helynök szeretettel jee szavakkal üd­
vözölte.

A közgyűlést Sándor Imre, püspöki 
helynök nagy beszéde nyitotta meg.

Az elnöki megnyitó után Inczédy- 
íoksman Ddön alelnök megemlékezett 
XII Pins pápa püspökké szentelésének 
25 éves évfordulójáról, majd kegyelete« 
szavakkal áldozott a hősi halott Kor­
mány zóli el vett es emlékének-

A megemlékezés után a státusgvülés 
a püspöki helynök indítványára hódoló 
táviratban üdvözölte a pápát a kor­
mányzót Serédi Jusztinján liereegpri- 
mast. Angelo Holta pápai nunciust. 
Márton Áron püspököt, Kállay Miklós 
miniszterelnököt, a vallás- és közokta­
tásügyi minisztert.

Napirend előtt dr. Farsangit Endre 
ítélőtáblái tanácselnök megemlékezett 
a piarista rend letelepülésének három- 
százéves évfordulójáról. Ismertette a 
piarista rendnek a magyar nemzeti kul­
túra kialakításában betöltött fontos sze­
repet felemlítette többek közt. hogy a 
piarista rend tagjai voltak azok. akik

először tanítottak magyarul az ország­
ban. Szeretettel üdvözölte jubileuma al­
kalmából a magyar piarista rend tagjait.

Az elhangzott beszédre a piarista 
rend nevében Bíró Vencel dr. mondott 
köszönetét.

A jelentések és felszólalások után a 
megüresedett igazgatótanácsi tagságok 
betöltésére került sor. Az igazgatóta­
nács egyházi tagjai közé beválasztották 
Páter Boros Fortunát tartományi főnö-

♦ »<$>!

kot és Sas Antal főesperest, a világiak 
közé dr. György Lajost és Hinléder-Felf 
Ákost, gróf Bél di Kálmánt, Szcntke* 
reszthy Béla bárót, Körmendy Jero­
most és Kovrig Béla dr. egyetemi rek­
tort.

A közgyűlés délután fél 3 órakor s 
Himnusz, hangjaival zárult be s után»' 
a Központi Szálló éttermében az igát. 
gatótanács tagjai közebéden vettek 
részt.

Érdekes cáfolatot közölt 
az Osservatore Romano

Vatikánvárosbnl jelentik: Az Osser­
vatore Romano, a Vatikán hivatalos 
lapja egyik legutóbbi számában érdekes 
és feltűnő cáfolatot közöl. A közlemény 
igy hangzik:

„Az. olasz városok elleni sajnálatos 
légitámadásokat bizonyos sajtó közle­
ményeiben Myron tavi or öe.xellenciá iá­
nak az Egyesült Államok elnöke sze­
mélyes képviselőjének beszédében kife­
jezésre. juttatott véleménnyel hozta kap­
csolatba. Ő ugyanis Amerikába való 
visszatérése után állítólag ezeket mon­
dotta volna: Meggyőződésem szerint az 
olasz városok ellen kisebb bombázások 
is elegendőek, hogy megtörjék az olasz 
nép ellenállását és bizalmát.

Abban a helyzetben vagyunk, hogy 
megállapíthatjuk hogy ez a kijelentéi 
elejétől végig kitalálás és hogy az ügy­
ben személyesen is megkérdezett Faylot 
úr a leghatározottabban megcáfolta azt 
a beszédet, amit neki tulajdonítani 
akarnak.“ (KKK)

t>*4> »»**»-♦•***''’

December 19-ig felsőházi választó 
tesz. A MTI jelenti: \ felsőházi törvény 
értelmében, a. felsőház egyes csoport­
jait, még ez évben, választással meg 
kell nj’tani. A hivatalos lap közli a 
belügyminiszter rendeletét, amely a 
tagváJasztásokat folyó év december 
10-éig rendeli el.

« unamsnmnmzv*

Tiszta mm szövetek 9
kabátanvago<. bélésáruk 
diszmacyar-ruhaszövet András n(m\kereskedő

legelőnyö-ebb beszerzési forrása Rákóczi ut 2
jtimaxbiíiFaaatase

Telefon: 13-19.
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laaatm&s »Mm fátykázem'Ái FONTOS
Jahabliy Vilma, a nyugaiombavonult hires kémnő elbeszéli éleiének leg­

izgalmasabb kalandját
Nagyvárad, november hó. 

Kevés úgy vert fel a megszállás
éveiben akkora port a román sajtó- Ezért örökké hálás leszek a fiatalem­

bernek is, Farkas Imrének is. Azt ol­
vastam a lelki klinika egyik üzeneté­
ben, hogy aki valamit igazán akar, 
azt keresztül is tudja vinni. Ott, a cra- 
iovai börtönben egy magyarnyelvű 
folyóirat nyomtatott betűje, érzelgős

ban, mint Jakabtiy Vilma esete, öles 
cikkekben számoltak be annakidején 
a lapok hogyan tartóztatták le, ho­
gyan vallatták és hogyan viselkedett 
a fiatal kém nő a katonai fogházban, 
ahol két évet ült előzetes letartózta­
tásban, mert a román nyomozó és vizs­
gáló tényezők mindent elkövettek, 
hogy kézrekeritsék „bűntársait" is. 
Mikor a craiovai hadbíróság j 2 évi 
fegyházra Ítélte, minden bukaresti 
lap egy serég felvételt hozott a tár­
gyalásról, számos változatban közöl­
ték Jakabííy Vilma arcképét s a róla 
szóló beszámolókból a köteles becs­
mérlések mellett is kicsendült a rend­
kívüli egyéniségeket megillető csodá­
lat hangja. S mikor kirobbant a szen­
záció: a veszedelmes unguroaica 
megszökött kísérőjétől és a bukaresti 
Északi Pályaudvaron, nem volt nála 
híresebb ember Romániában.

Azóta majdnem tiz év telt el Ja- 
kabfíy Vilma, aki mint színésznő 
kezdte meg pályafutását, visszatért a 
polgári életbe. Nemzetvédelmi kereszt 
tulajdonos, ecetgyár-engcdményes, — 
Nagyszalontán van szépen fejlődő 
üzeme s minden héten beruccan 
Nagyváradra, hogy üzleti ügyeit in­
tézze és üdülést szerezzen a nagyvá­
rosi élet szórakozásaiban. Az Újságíró 
Otthonban találkoztam vele. Kister­
metű, törékeny testalkatú asszonyka, 
beszéde csupa értelem s szép barna 
szeméből hallatlan életrevalóság és 
akaraterő sugárzik

Megkértem, mondja el, hogy érel- 
lödölt meg benne a szökés gondolata 
és hogyan hajtotta végre a Veszedel­
mes vállalkozást. Bizonyára sok száz­
szor elmésélte már ezt, mégis átfiitöt- 
te és színesítette szavait a nagy él­
űén y ereje, ahogy beszélni kezdett.

valamit igazan akar, 
ez keresztül is tudja 

vinni“
— Minden hosszabb időre elitéit 

vagy súlyos Ítéletet váró fogoly foly­
ton azon töri a fejét, — amig bele nem 
lásult a rabsagba, — hogyan lehetne 
megszökni. Én is állandóan ezt tervez­
gettem, mar a vizsgálati fogságban is. 
Pedig őreink alaposan gondoskodtak 
arról, hogy elrettentő példával szol­
gáljanak. Egy fiatal nőt, aki szökést 
kísérelt meg, előttünk botoztak meg s 
a porkoláb hajánál fogva vonszolta 
körül a börtöben: „Lássátok, igy jár, 
aki szökik". De én mégse lettem le 
szándékomról. Egy egészen banális 
körülmény erősítette meg akai atomar. 
A fogházban szerelmes lett belém egy 
fiatal magyar zászlós, aki szintén po­
litikai fogoly volt. Kenyérgalar sinok- 
ban dobált nekem leveleket s egy­
szer eljuttatott hozzám egy lapot a

Színházi Élet valamelyik számából, 
Farkas Imre „Lelki kliniká '-jával.

tanácsadása sokkal nagyobb hatással 
volt rám, mint bárki is elképzelhetné. 
Elhatároztam hogy lelkes teljes ere- 
jével, tántorithntatlanul és mindennel 
szembeszállva akarni fogom a szö­
kést. És mikor elhangzott a hadbíró­
ság ítélete: tizenkét év — már a terv 
kivitelének részletei is megérlelődtek 
bennem.

fMhdtofok m ami DaftauáCa
— Craiovából a Doftana közelében 

lévő női fegyházba irányítottak. Né­
róm be v 13-ika volt. Egy fegyveres őrt 
adtak mellém kíséretül. Útközben 
már Bukarestig megállapítottam, hogy 
szegény, jószándéku, ostoba paraszt- 
fiúval van dolgom, aki soha életében 
nem járt. a fővárosban és akit adott 
pillanatban könnyen rászedhetek Bu­
karestben, az Északi Pályaudvaron, az 
átszálláskor kellett megvalósítani ter­
vemet. Megérkezve oda, összevissza 
jártam őrömmel a pályaudvart és kör­
nyékét, szinlog azért, hogy keressem, 
hol kell átszállanunk a moldvai vo­

natra. Ö, szegény, hűségesen követett 
engem mindenüvé s én közben nagy­
szerűen megismertem a terepviszo­
nyokat. Minden ki- és bejáratot pon­
tosan megfigyeltem s mialatt őrömben 
szörnyű összevisszasággá vált az 
Északi Pályaudvar, én kiszemeltem a 
helyet, ahol odébb fogok álltai. Aztán 
még egy ideig jöttem-mentém' veié, 
majd panaszkodni kezdtem, hogy éhes 
vagyok s arra kértem, vezessen az el- 
sőosztályu étteremhez, hogy ott 
egyem valamit. Reggel hét óra volt, a 
legnagyobb forgalom ideje.!.

MműMh m étterek.
— Az öv gyanútlanul eleget tett 

kérésemnek. Beengedett az étterembe 
jól benézett a helyiségbe az indulási 
oldalon s azt hitte, hogy a teremnek 
nincs más ajtaja, csak az, ahol én be­
léptem. Nem vette észre az érkezési 
oldolnál lévő kijáratot, amelyet ne­
héz függönyök takartak el. S mint­

hogy ö nem jöhetett be velem a vá­
róterembe, a folyosón! az ajtó előtt le 
s föl járkálva várakozott reám. Lát­
tam: szabályszerűen a bejárattól há­
rom lépést jobbra és három lépést 
balra téve járkált őrhelyén. Mit tud­
ta ő, hogy milyen egy első osztályú 
étterem.

,,£& is kittem m$#ak! lessék"

— Én gyorsan elvegyültem az étte­
rem közönségének sokaságában, mint 
akármilyen más utas. Semmi jel nem 
mutatta, hogy rab vagyok. Kalapban, 
bundában voltam... A szivem hango­
san vert, de erőt vettem izgalmamon 
s pillanatok alatt eltűntem a kijárat 
függönye mögött. De ott szigorúan 
utamat állta a portás- „Kérem a je­
gyet..." Természetesen nem volt je­
gyem, mert a menetlevelet az őr tar­
totta magánál. Mégrémüítém. Ha ez 
most feltartóztat, akkor megvasalnak 
és mindennek vége. Kétségbeesésem­
ben hangosan magyarul fohászkod­
tam fel: .Istenem..." Mire meglágyul­
tak a portás arcvonásai. „A nagysá­
gos asszony magyar? Én is az va­
gyok. Tessék.. " És kiengedett. Száz 
lejt nyomtam a markába, mert volt 
rémi pénzem és rohantam, végig a 
pályaudvar embersokodalmában a ki­
járat felé. Ott bérautóba vetettem 
magam. Ebben a percben puskalövé 
hangzott, nyilván az én őröm adott le 
liasztó lövést és vad lárma Kelt mö­
göttem: Megszökött egy fogoly ~>e a 
sofőr nem sejthette, hogy ez én va­
gyok. Hová' hajtassak? Hirtelen a Pic­
cadilly kávéház jutott eszembe- s azt

mondtam be a sofőrnek. Az eutó meg- 
indult, gyors iramban száguldottunk 
végig a Calea Grivitein s pillanatnyi­
lag mentve voltam.

— A Piccadilly előtt kiszállóítarii a 
bérautóból s elindultam, hogy felve­
gyem az összeköttetést bukaresti kap- 
csolotaimmal. Tájékozatlan voltam a 
fővárosban. Rendőrt nem mertem kér­
dezni, egy utcaseprőhöz fordultam te­
hát. De ő nem tudott felvilágosítást 
adni. Arra jött egy katona, s az utca­
seprő őt vonta be a tanácskozásba. 
Megijedtem, de hamar kiderült, hogy 
áz a katona is magyar. Készséggel 
állt rendelkezésemre és pontosan út­
baigazított. Nagy körültekintéssel kel­
lett dolgoznom, mért percek alatt ri­
asztotta a rendőrség a várost s mint 
utóbb értesültem, a, detektívek egész 
raja indult el házkutatást tartani 
azoknál a bukaresti magyaroknál, 
akikről feltehető volt, hogy ismerő­
seim. Nem részletezhetem a rettegés, 
az idegfeszültség s a vakmerő elhatá­
rozások óráit, amelyek ezután követ­
keztek. Csak annyit mondok, hogy 
egy hivatalnoknő ismerősöm lakásán 
román parasztruhába öltöztem na­
gyobb összegű pénzt szereztem és az-

Mindenkit érdekel, akinek 
pénzre van szüksége, hogy de­
cember í-ére esik a magyar 
királyi jótékonyáéin állami 
sorsjáték huzasa, amikor ki­
húzásra kerül a

40.000 o s
főnyeremény és több 

szép nyereményösszeg is.
A sorsjegy kapható az összes !?a 
sorsjegyföárusitóknál és do­

hány tőzsdékben.

tán váltott bérautókkal robogtam a 
főváros északi határáig. Itt sikerült 
újabb autóba ülnöm, amelynek már 
volt egy utasa, egy jólöltözött ur, s 
vele együtt száguldtam Brassó felé. 
Úgy tűnhettem fel, mint valami cse­
léd, aki gazdájával utazik. Csodála­
tosképpen sehol se tartóztatták fel a 
gépkocsit és minden baj nélkül meg­
érkeztem Brassóba.

Szökés a haláron ói
—• Itt jegyet, váltottam Arad felé. 

Harmad osztályon, megszakításokkal 
utaztam, hogy nyomom vesszen, ha 
esetleg valakinek gyanúsnak tűntem 
fel és üldözőbe venne. Három napig 
tartott az ut. Étien-szóm jag, szótlanul 
gubbasztottam az utasok között és ha­
lálos aggodalommal figyeltem kezük­
ben az újságokat, amelyek másod-har­
madnap már tele voltak az én fényké­
peimmel. Egy késő este mégis befu­
tottam Aradra, itt sok — és érthetően 
nem részletezhető — viszontagság 
után. találtam égy .öreg zsidót, aki ezer 
leiért vállalkozott arra, hogy átcsém- 
pész engem a határon. Először autó­
buszba ültetett s itt majd meghűlt 
bennem a vér. Épp a sziguránca fő­
nökkel kerültem szembe, aki gyanak­
vó tekintettel méregetett tetőtől-tal- 
pig. Igyekeztem tőlem telhetőén né­
piesen viselkedni. Színésznő vagyok, 
jól megjátszottam szerepemet s el is 
tereltem rólam a figyelmet addig, 
amig elpárologhattam az autóbusz­
ból.,. Aztán egész szemtelenül, de az 
agyafúrt zsidó védelme alatt bizton­
ságosan utaztam a határállomásig, 
ahol kísérőm jóban volt a vámosok­
kal és elhárította rólam a veszélyt. 
Itt meg kellett várnom az est leszáll­
tát, — majd megőszültem belé — s 
akkor ázott kukoricaföldeken bujdo- 
kolva, futva a sötétben, irtózatos erő­
feszítések és szenvedések között ki­
kerültem a határ-járőrök figyelmét és 
átvergődtem a határon.

— Betegen, sebes lábbal, kiéhezve 
és az összeroskoaásig fáradtam érkez­
tem meg magyar területre, de határ­
talanul boldog voltam: tizenkét évi 
fegyháztól menekültem. Előbb Szege­
den pihentem meg, majd Budapesten 
jelentkeztem, ahol három hétig nyom. 
tani az ágyat...

*

Jakabtiy Vilma elbeszélése véget 
ér. A hőslelkü kicsi asszony nagyot 
sóhajt és azzal a vallomással tereli 
másra a beszédet, hogy a nagy élmé­
nyek, amelyek emlékeit őrzi, kárpó­
tolják minden szenvedésért..

JÁVOR JtÉLA

Legjobb minőségű
nős, férfi, gyermek cipók, legdivatosabb kivitelben

Fekete József cipőüzletében,
Szent László-tér, Sas-palota 

Hócipők, hócsizmák, halina-csizmák!

mami*«BHH—BM
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Frdekes ts iartaímas előadások hangzottak el a Kaío inas Akció
szabadegyetemének ötödik esl'én

Nagy-varad. Salát tud Fente ken este 
6 órát kezdettel tartotta meg a Kato­
likus Akció nagyváradi szervezete sza­
badegyetemének ötödik előadó-estjét, 
amelyen az előre meghatározott terv 
megváltoztatásával dr. Dallá Gyula vá­
rosi tanácsnok és P. Vargha László je­
zsuita atya, az országosan ismert szo­
ciális szervező és rádiószónok beszélt 
a korszellem es a szociális törvények 
kapcsolatáról a házasság kérdésével. Az 
előadáson ez alkalommal i< szép -zámii 
közönség jelent meg.

Az előadás elején a Himnuszt a kö­
zönség együtt énekelte az Immaculata 
Intézel növendékeivel. Ezután dr. 
Hlatky Endre főispán mondott meg­
nyitó szavakat. Hangoztatta, hogy ezek­
nek az előadásoknak gyakorlati eredmé­
nyeket is kell felmutatniok. Nagyvára­
don nagyon sok rendezetlen házasság 
van úgy egyházi, mint polgári szem­
pontból. Ezeket rendezni kell. A társa­
dalmi egyesületeknek kell buzgólkod- 
niok ezen. Az Egyház jó anya és nyitott 
kapukkal várja azokat, akik hozzá kö­
zelednek. Bejelentette azután a műsor 
megváltozását és felkérte dr. Dalló Gyu­
lát előadásának megtartására.

Dr. Dallá Gyérei előadása 
a magyar szociális törvény- 

hozásró
Dr. Dallá Gyula városi tanácsnok elő­

adásának kezdeten röviden összefoglal­
ta az előző előadók témáit, rámutatva 
a házasság nagy értékeire célkitűzései­
re s méltatva azt a szerel etet, amely lel­
ke és éltetője a házasságnak. Azután 
rövid visszapillantásban felsorolta a há­
zassággal és a családi élettel is foglal­
kozó ősi magyar törvényeket. Szent Ist­
ván törvényeit, az Aranybullát, Kálmán 
király törvényeit és az ősiségi törvénye­
ket. A múlt törvényeinek jelentősége 
azonban nem mérhető fel a mai szo­
ciális törvényhozás alapvető fontossá­
gával. Részletesen ismertette ezután dr. 
Dalló Gyula tanácsnok a Nép- és Csa­
ládvédelmi Törvényt. Célja ennek a tör­
vénynek a sokgyermekes családok támo­
gatása nem segélyezés, hanem intézmé­
nyes megerősítés és megélhetés biztosí­
tása útján. A gazdasági szempontokon 
túl sokkal fontosabbak a törvény erköl­
csi célkitűzései és hatásai. Társadalmi 
kiegyenlítődést, a nemzeti közösséger- 
zés megerősítését szolgálja. A magyar 
szociális gondolkozás haladását jelzi a 
szociális költségvetés szinte ugrásszerű 
emelkedése. 1941-ben 40 millió pengőt 
fordítottunk szociális r-lokra. 1942-lten 
már 80 milliót és a jövő évi költségvetés 
* háború dacára is 105 millió pengőt 
fordít a szociális megvalósításokra.

Hangoztatta azután dr. Dalló Gyula, 
hogy a törvénynél is a végrehajtás a 
fontos. Szellemmel. erkölcsi tartalom­
mal kell kitölteni, ez pedig csak szó- 
eiáli* közszellem kialakulása esetén le­
hetséges. A szociális gondolkozás alapja 
pedig az evangéliumi szellem: szolgálni 
és adni.

Szünetben az Immaculata Intézet 
énekkara gyönyörködtette a közönscaet

„tan hi előadó a kihaló magyar vidé­
keken áléit szomorú élm -nveit. Kísér­
tetiesen hasonlítanak ezek a vidékek a 
kihaló francia falvakhoz ahol egész 
utcasorok kapuit szegezik he. Mit jelen­
tenek ezek a jelenségek.'' V. emberben 
pervertálórlik a természet is. amikor ki­
szakította mázát a természetfölötti vi­
lágból. Teljesen tönkrement az a kö­
zösség, felbomlott az a sejt, arai min­
den emberi élet alapja: a családi élet. 
S ezután jött a forradalom második 
szakasza: más közösségben keresett az 
ember kielégülést. Az államban találta 
meg ezt s mivel ill sem volt eligazító 
természet fölöt ti eszméje, istenítette az 
államot, Ebben a felfogásban az egyet­
len érték az élet, a nyers anyagi élet s 
az ideál az életerős ember: a szép 
szőke ragadozó állal.

Az emberi lélek azonban nem nyug­
szik bele ezekbe a forradalmakba és 
fellázad ellenük. A lenlogikus iránynak 
is meg vau a maga tábora. A mai idők. 

kiszakadt trrmészetfölötti talaja- amikor eddig szentnek és sérthetetlen­
nek vélt, értékesnek tartott bálványok 
omlanak össze igen alkalmasok a kijó­
zanodásra. Vannak már sokan édes­
anyák. akik csöndben, rejtve a házasság 
igazi isteni lényegét vállalják és élik. 
Ezek az igazi holnapépítők. Ha pedig 
anyák állják a vártát nálunk is. akkor

Kodály- Bárdos- es Halmos szerzemé­
nyekkel. A kitűnő kórus Cúkynr, 
Schippert Margit tanárnő vezényletével 
ismét megmutatta, hogy egvik legkivá­
lóbb művelője városunkban az "i ma­
gyar egyházi kórneéneknek.

P. Vargha László előadása 
ti korszellemről

Az énekszámok után lépett az emel­
vényre nagy taps között P. Vargha 
László jezsuita atya. aki a koreszmék 
és a házasság, a családi élet viszonyáról 
beszélt. Csodálatos természeti képpé! 
szimbolizálta a jelenlegi európai nagy 
zűrzavart amely tulajdonképpen a XVT. 
század vallási forradalmával kezdődött 
s azóta is a forradalmak egész soroza­
tát okozta. Két alapvető áramlat alakult 
ki az azóta letelt századok során: a fen- 
logikus és a demonologikus áramlat. 

Ma az utóbbi nagy befolyásának va­
gyunk tanúi. Európa kultúrájának jó­
része
bői és most üresen lényeg nélkül ver­
gődik a tévedések között. Legnagyobb a 
téved’’s talán a legalapvetőbb dolgok­
ban s ezek között is a házasság, a csa­
ládi élet kérdésében. Két forradalomnak 
voltunk itt farmi. Az elsőben a házas­
ság intézményének értékrendjében 
szereplő és előkelő helyet elfoglaló 
szerelmet szakították ki az értéksor­
rendből és függetlenítették mondván: 
Die Liehe ist au und für sie! Ez a füg- 
eptlcnftps természetesen megölte és át­
változtatta élvezette. Ez a folyamat si­
vataggá tette az emberi életet és gyö­
kerében támadta meg magát az élet for­
rását is.

Döbbenetes színekkel festette le P!.

biztosak lehelünk a magyar jövő felől- ezum alatt lakó kölcsön könyvtár
de az egész európai jövő felől is. Ma 
sokat beszélnek az új rendről és az Lj 
Európáról. Mi tudjuk azt, hogy ez az 
új rend és új Európa vagy krisztusi 
lesz. vagy semilyen.

P- Vargha László előadását a kö­
zönség dUcs tapssal jutalmazta. Az 
est a pápai himnusszal zárult.

(-)
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Vagyvárad, november hó.
Meg kell. vallanom, nem tartozom a 

kepszakértök irigyelt kategóriájába, dr 
őszt önöm mindig vonzott a művészetek, 
sőt a mii vészek, berkei felé s így nem is 
nagyon csodálkoztam. amikor minden 
előzetes elhatározás nélkül egyszerre 
esők egy szchlm-d-szebh képekkel díszí­
tett . gyönyörű műteremben éreztem azt. 
hogy vagyok. ízen, azt éreztem. hogy 
vagyok. Olyan vagyok, amilyen régen 
voltam . . . Egy kicsit mintha újból 
gyermekké lettem volna. mert orten­
den’ tudtam.. Mélyekben, lélegzetlem és 
nagy on-na gyón iái éreztem magam. Es 
jól érzem magam most is amikor a lá­
tó" kénchrr gondolok.

Mert lordai Cross Károlyt. oki a 
..lapport“ fölötti mii teremben bemu­
tatja másfélre óta lesieti kénéit, nem 
kell. „a szublimálton ahsr.traháló kaiéi- 
doszkopizmvs prizmáján keresztül“ nér­
it' és magyarázni. Nem. Törd ni Cross 
Károly képeit mindenki megérteni és 
szeretni fogja, aki nem szakadt még el 
végképpen a földtől, az áldott és szrrr- 
'n ősanyát ól. Megér tépi és szeretni jogin 
mindenki, akinek foga!Ima van

SnW»!BB3M

hogy mit jelent az a szó: ..Erdély." 
Jóleső örömmel lógja szemlélni e képe­
ket mindenki. aki meg tudja találni ön­
magában azt a keskeny, el-elvesző kis 
megyét, amely elvezet a ..Kis liba páss- 
tov“-hoz, a „Merengő pásztorleány"- 
kos és a ..Nagyváradi Kálvária"-hoz.

Sajátságos módon — miként a ..Nagy­
váradi Páknezi-űl“ és ..Arans-oss-éki 
szüret“ efrnű képek egymásmellé van­
nak akasztva — a művész, aki az életet 
minden oldaláról nézi, a városi életet 
ugyanolyan szeretettel ábrázolja, mint 
az, erdőkmezők világát. Iskolapéldája 
ez annak, hogs- az egész hazában.- vö­
rösben epnpn úgy. m’nt falon . Itnvns- 
han“ esnhvgy, mint a ..parkban" m'n- 
dr-nhed otthon kell hogy legyiinkl

A .. Erre part i Parts" rimii képen, 
mintha a körösparti Irtnolomok harang- 
r.vtrrjsn tölteti1' meg a levegőt és a , Tor­
dái hasadéi>" égi ívnyidé sziklatornyai 
alatt a völgyben folyó patair rsobogása 
hallszik.

A kepei; tiarabon kén ti külön mélta­
tása IteJ-’eft jj, kahh azzal iejezem be r 
valóban rroidke ismertetés', hogy for­
dái Cross Károly képei lóriiéit ott lát-

térképe
fekete: nyomással P. 1*80 

kapható a
AfiVtR LAPOK kiadóhivatalában

juk a legtöbb elő magyar festők alko 
tanait „a változatosság kedvéért", 
amint n művész mondja. Azt azonban 
hogy joggal lettek e képek egymástnclh 
helyezve, legfrappánsabban igazolja a 
a tény, hogy a kiállítás egyik előkel, 
látogatója megvásárolt egy Szüle Pétéi 
képet és melléje egy tordai Cross Ige 
pet is vett. Végtelenül jól esik regisz 
Íródnom, hogy egy nagyváardi uriházbar 
Szüle Pelei- mellett már ott fog álla 
tordai Cross Karoly is,

--- g. —A.

Internált a rendőr­
ség két váradi 

zsidó kereskedőt
Nagyvárad. Saját tud. Mosknvits Sá 

muci Hunyadi János útra 2- szám alah 
lakó kereskedő szeptember és októbei 
hónapokban nagyobb mennyiségű sella 
kot vásárolt össze nyerészkedés céljaim 
és a zárolt, bejelentési kötelezettség als 
eső árut maximális áron felül árusította 

Minthogy ezzel a fontos ipari cikke 
lelkiismeretimül üzérkedett, a rendőr 
ség a közgazdaságra káros tevékenyen’ 
ge miatt elrendelte Moskovitz Sámne 
internálását.

Lörinser Sámuel Jókai Mór utca 8

tulajdonos az utóbbi időben állandóan 
háborús jóslásokba bocsátkozott és fe 
re-gégével olyan híreszteléseket koholt 
amelyek a köznyugalmat veszélyeztet 
(ék. A rendőrség ezért internálta

cpetescivei és 
gazdag készleteivel a Széni 

Mónika közösség és a
Harácsonjii Vásár

Nagyvárad. Saját tud. Lapunk .mát 
több ízben beszámolt arról, hogy a 
nagyváradi Szent Monika Közösség és 
a Lorántffy Zsuzsanna Egylet asszonyai 
a mull évi rendezésükhöz hasonlóan az 
idén is megrendezik nagyszabású jóié- 
kori ■. célú Karácsonyi Vájárukat, amely 
rz alkalommal is mint a múltban, tár­
sadalmi eseménye lesz Nagyvárad kö­
zönségének. \ vásár gazdag készlete, a 
különböző osztályok színes anyaga a 
KLOSz-könyvsátor gazdag és olcsó cik­
kei mindmegannyi meglepetések lesznek 
a közönség számára. Szorgos asszony- 
kezek dolgoznak a vásár sikerén és min­
dent ö’szeliordtak. mint a mehek. A 
rendezés és a díszítés munkája is meg 
kezdődik a napokban. A példás egyel- 
érté« a melyei már az elmúlt évben > 
oly jólesem regisztráltunk, ebben a7 

évben még csak fokozódott. A vásáron 
rém i'hctöleg megismétlődik Nagyvárad 
közönségének tavalyi nagy felvonulás?

a Szent Monika Közösség és 
orántffy Zsuzsanna Egyesület

* í
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD,
SXIliOTI DÍISŐ-DTCA 6 |I|*,

Telefon: 12—27.
előfizetési arak: 2gé»* évre ao, 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő. 
Poéta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Ktsirstokat nem ediek vilii«

Advent
Vasárnap belépünk az Adventba. Ad­

vent a karácsonyi előkészület, ideje, 
amely a megváltásra való várakozást 
szimbolizálja. Hangulata annyira egye­
zik a ködös, borongás novembervégi 
időjárással. Sűrű homály fed mindent, 
a szívekben mégis él a reménység, hogy 
a kibontakozás lassan csak felderíti 
reánk a tiszta, fényes ragyogást.

Advent első vasárnapjának evangéliu­
ma is a mai időket példázza, amikor 
ezeket mondja: ... és jelek lesznek a 
Napban és Holdban és csillagokban és 
a földön a népek kétségbeesett rette­
gése a tenger zúgása és háborgása miatt.

Elemi erők, elszabadult fúriák örült 
kavargásának Színhelye lett a föld. A 
zűrzavarból ma sokkal inkább, mint 
máskor megváltás után sóhajt a téve­
dések rengetegeiben agyonhajszolt em­
beri lélek. Sokkal mélyebb értelme van 
tehát ma az adventnak, mint máskor. S 
a megváltás csak onnan jöhet, ahonnan 
az első nagy advent után is jött: Is-

MAGYAR LAPOK 9

DÉLUTÁN TARTJÁK MEG AZ 
IDÉN A KARÁCSONYI ÉJFÉLI MI­
SÉT. A Magyar Kurir jelenti: XII. 
Pius pápa a karácsonyi éjféli szentmi­
sére vonatkozóan úgy rendelkezett, hogy 
minden államban, ahol a várható légi­
támadások miatt elsötétítési óvintézke­
déseket kell végrehajtani, az éjfélkor 
mondani szokott szentmise már a kará­
csonyi vigília délutánján elmondható, 
ügy, hogy a mise befejezése után még 
legyen idő az elsötétítés végrehajtására. 
\ hívek, akik ezen a szentmisén részt- 
v esznek, eleget tesznek a karácsonyi 
misehallgatás kötelességének. A misén 
áldozhatnak is, ha megelőzően 4 órán 
át nem ettek és nem ittak. Ahol az 
elsötétítés lehetséges és a szükséges óv­
intézkedések végrehajthatók, ott min­
den akadály nélkül lehet éjféli szentmi­
sét mondani.

* Házasságot köt. lakást bérel, be­
rendezkedik, a biztosítás sem maradhat 
el: hozzátartozik jövendő életéhez. Az 
1857-ben alapított legrégibb magyar 
biztositó vállalat, az Első Magyar Ál­
talános Biztosító Társaság készséggel 
*4 felvilágosítást, minden biztosítási 
ügyben. Helybeli képviselete: Szent
l.ászló-tér 2.

MAGYAR HÁZIASSZONYOK! A 
Szent Mónika Közösség és LóráiStff? 
ZsmrsAnna Egyesület jótékonyáéin vá­
sárjára szeretettel kérünk árusítás cél­
jából adományként: befőttet, gyümölcs­
ízt, savanyúságot, paradicsomot, gyü­
mölcsöt és kekszet. Az Adományokat 
Rorofalvy Ferencné, Rimanácz«-u!r.a 
H. szám II. emelet délelőtt 10—1 óra 
között kérjük leadni. A Rendezőség.

Előadás a Szent Vince intézetben.
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap dél­
után 4 órai kezdettel tartja meg elő­
adását a Szent Vince Maria-társulata a 
szegények javára. Az előadáson színre 
kerül „A nyolcadik parancsolat“ cimü 
színmű. Az előadás iránt nagy érdek­
lődés nyilvánul meg.

Jelentkezzenek a földingatlantulajdo­
nosok. Nagyvárad, thj. város adóhiva­
tala 11454—1942. adóhiv. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki: Nagy­
várad thj. város adóhivatala felhívja a 
város területén földingatlannal rendel­
kező tulajdonosokat, hogy a tulajdonu­
kat képező földeken bekövetkezett ál­
landó jellegű adótárgy és mívelésj ág 
változásokat december 1-től december 
15-ig a városi birtoknyilvántartó hiva­
talban (városháza fsz. 20. sz. szoba) be­
jelenteni kötelesek. A bejelentés alkal­
mával hozzák magukkal a földekre vo­
natkozó pontos telekkönyvi adatokat 
és helyrajzi számokat, az ingatlan fek­
vésének pontos meghatározását, vala­
mint a tulajdonos pontos óimét (lakhe­
lyét). Nagyvárad, 1942. november 26. 
Városi adóhivatal.

HÁZASSÁG. Letzclter Karola (Buda­
pest) és Imrik Sándor, a Drehcr-Haggen- 
macher nagyváradi Sörgyár r.-t. cégve­
zetője házasságot kötöttek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

Jcnzügyi rendelet a kislakásépitési 
bitelekröL A MTI jelenti: A pénzügy- 
miniszter rendeletét adott ki a falusi! 
kislakásépitési hitelek követelésének 
biztosításáról, behajtásáról szóló tör­
vény végrehajtásához szükséges adó- 
és illetékügy! szabályok kiegészítésé­
ről.

KORONA Filmszínházban «

Üzenet a VolgapartróS
Babay ízig-vérig magyar levegőjű filmie. Főszereplők Sárdy, Tóth Julia,

Gobbi Hilda, Rajczy L.
Jegyelővét 11-től Kedvezményes jegyek nem érvényesek.

AZ IPARTESTÜLET KÖZLE­
MÉNYE.

Az Ipartestület elnöksége értesíti 
Nagyvárad és Vidéke fodrász iparo­
sait, hogy a szeptember havára ese­
dékes mosó és borotválószappan meg­
érkezett. Az arra szóló utalványokat 
az Ipartcstiilet helyiségében folyó hó 
30-áti (hétfőn) délután 3 órától oszt­
ja ki az Elnökség.

Nagyvárad. 1942. november 27.
Az Ipartestiilet Elnöksége

FELHÍVÁS.
A Kályhás Szakosztály vezetősége 

ezúton értesíti tagjait, hogy saját ér­
dekükben okvetlenül megjelenni szí­
veskedjenek november hó 29-én, va­
sárnap délelőtt 9 órokar az Ipartes­
tület székházában. Iparra vonatkozó 
okiratait mindenki hozza magával 
Elnökség.

Modern R IT T A II olcsón festett ö U K V flX kapható
Szabadság-utca 12. és Szacsvav-utca 48. Hálók, kombináltszobak előszobák, konyhák.

MEZEINÉL

BUDAPESTRE CSÜTÖRTÖKI NA­
PON NEM VESZNEK FEL POSTA­
CSOMAGOKAT. A MTI. jelenti: A bu­
dapesti csomagkézbesítés túlterheltsége 
miatt a postahivatalok december 1-je 
után Budapestre szóló csomagokat he­
tenként csütörtökön nem vesznek fel. 
kivéve a hivatalos és a gyógyszer tartal­
mú csomagokat.

11 kommunistát Ítélt halálra a szerb 
rögtönitelő bíróság. Belgráditól jelení­
tik (MTI) Az Interinf jelenti: A szerb 
rög tön itólőbir óság kommunista tevé­
kenység támogatása és szabotázs cse­
lekmények előkészítése miatt 11 sze­
mélyt halálra ítélt. Az ítéleteket végre­
hajtották.

SZEPLŐTELEN FOGANTATÁS ÜN­
NEPE A PREMONTREI TEMPLOM­
BAN. Nagyvárad. Saját tud. A premon­
trei templomban november 29-től de­
cember 8-ig délután 6 órai kezdettel 
szentbeszéd és ájlatosság lesz minden­
nap a Szeplőtelen Fogantatás ünnepé­
nek előkészítésére. December 8-án. 
Szeplőtelen Fogantatás napján délelőtt 
9 órakor ünnepélyes szentmise és szent- 
beszéd lesz, amelyet dr. Schriffért Béla 
apostoli kormányzói helynök mond. De­
cember 7-én délután 5 órakor a pre­
montrei gimnázium dísztermében az if­
júsági kongregáció ünnepélyt rendez, 
amelyre szeretettel meghívja a közön­
séget.

Karácsonyi szeretetcsomaqban tcüSdüőn 
fényképet

harctéren küzdő hozzátartozójának!
Művészi 
felvételek:

Rákóczi ut 13 sz.

c II ív u z, u u nvz.z.aitii tűz.

Major György műtermében

BMBEBineeTBuye

Tolvajokat ítélt el a bíróság. Nagy­
várad Saját tud. Lakatos Karácsony 
szalárdi lakos behatolt Kovács Pálné 
szintén szalárdi lakos házába és laká­
sából több holmit ellopott. A bíróság 
Lakatost 3 hónapi fogházbüntetésre 
ítélte. — Köteles Károly biharpüspöki 
lakos szintén lopással vádolva került 
a bíróság elé. Köteléé*, Seilegnn Sándor 
községben ember lakásából lopott el 
számos apróbb értéket. Kötelest — te­
kintettél arra, hogy büntetett előéletű 
— a bíróság 3 hónapi fogházbüntetéssel 
sújtotta.

AZ IGLÓI DIAKOR ELŐADÁSA 
A MÁV ALMÜHELY NAGYTERMÉBEN

A nagyváradi MÁV Tuml Dal- és 
Ön képző Egyesülete folyó hó 29-cti, 
vasárnap déután 5 őrsi kezdettel 
megismétli a már nagy sikerrel bemu­
tatott ..Iglói diákok“ cimü énekes 
színjátékot. Az érdeklődőket ezúton 
is tisztelettel meghivja a Rendezőség. 
Műsor után *ánc.

ELJEGYZÉS. Palczer Ili urleány és 
dr. Krajnilt Sándor ügyvéd jegyesek. 
(Minden külön értesítés helyett.)

SÚLYOSAN ELÍTÉLTEK MAGAS- 
RANGÚ IR TISZTEKET. Amszterdam­
ból jelentik (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mint a brit hírszolgálat 
jelenti, Húg Mac Atcer-t, az ír déli 
köztársaság vezérkari főnökét 15 évi 
fegyházra. törzskarának két tisztjét ha 
zaárulás miatt 12 évi fegyházra ítélték

DECEMBERRE 3 LITER PETRÓ 
LE UM SZOLGÁLTATHATÓ KI. Nagy 
várad város polgármestere 9840/1942. 
k. é. alatt az alábbi hirdetményt adta 
ki: Értesítem a város közönségét és az 
érdekelt kereskedőket, hogy az 1942. 
évi december havi petróleum jegy re 3 
liter petróleum szolgáltatandó ki. Nagy­
várad. 1942. nov. 27-én. Dr. Soós István 
polgármester.

Kávébázakban és vendéglőkben kérj» 
a .MAGYAR LAPOK“ at.

Két kilós csomagot ehet 
küldeni a frontra

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A 
m. kir honvédvezérkar főnöke 1942. 
december 1-től kezdődően a zöldszíníi 
bélyegmentes tábori postai levelezőlap 
felhasználása mellett havonként felad­
ható egy kilogrammos tábori postai cso­
magok súlyhatárát 2 kilogrammra emel­
te fel. Ezzel egyidejűén a tábori postai 
árumintaküldemények forgalmát meg­
szüntette. A tábori postai csomagok 
súlyhatárának felemelésével kapcsolat­
ban az eddigi tartalomkorlátozást az 
alábbiak szerint módosították: a) A tá­
bori postai csomagban küldhető élelmi­
szer súlya legfeljebb 1 kilogramm lehet, 
b) Egy tábori postai csomagban legfel­
jebb 200 gramm dohány vagy 300 da­
rab cigaretta. vagy 50 darab szivar 
küldhető; c) A tábori posta csomagok­
ban szalonna, kolbász és egycb füstölt 
áru is küldhető, az élelmiszer megsza­
bott súlyhatáráig (1 kilogramm). Egyéb 
korlátozó intézkedések továbbra is ér­
vényben maradnak.
»<*•-' ••• s-•-"*

Dalestet rendez a 
Német Akadémia nagy­

váradi lektorátusa
Nagyvárad. Baját tud. Érdekes zenei 

eseménye lesz városunknak az a 
hangverseny, amelyet a Német Akadé­
miai nagyváradi lektorátusa rendé« a 
Református Kultúrpalotában Fred 
Dr issén bariton és Tilla Briem szoprán 
részvételévé! A hangverseny csütörtö­
kön, december 33-án lesz délután 6 
órai kezdettel. Mindkét énekes igen ki­
váló tagja a német zenei életnek. — 
Gyakran szerepelnek hangversenyeken, 
amelyeket nagy dirigensek vezényel­
nek. A legszebb német daloknak szinte 
kizárólagos mesteri interpretá'lói, akik 
Nagyváradon is bizonyára nagy síikért 
fognak aratni. A hangversenyre még 
viesizatérü nk.

*.*-»*> «►<**♦♦♦♦♦♦<»♦♦

Natív érdeklődés 
nyilvánul, meg a női 
honvédek tea-déiu- 

tánija iránt
Nagyvárad. Saját tud. Jelentettük 

már, hogy a nagyváradi női honvédek 
vasárnap délután 5 órai kezdettel tea­
délutánt rendeznek a Tűzharcos-házban 
a hadbavonultak felsegelyezése javára. 
A helyi tűzharcosok kebelében működő 
egyszerű női honvédek eddig is meg­
ragadtak minden alkalmat, hogy a harc­
téren küzdők, vagy azok családtagjaik 
sorsán segítsenek « a csendben folyt 
lelkes munka ige.n számottevő ered­
ményt tudna már ezen a téren felmu­
tatni. Most ismét a közismert hazafias 
lelkesedés szólította munkára tűzharco­
saink aszonyait, hogy a kemény tél előtt 
segíthessenek ott. ahol szükség van rá.

Az egy pengős tea-délután iránt vá­
rosszerte nágy érdeklődés nyilvánul 
meg, mert a körültekintő rendezők meg­
felelő szórakozásról is gondoskodtak. 
Nősz Andor műkedvelő gárdája fogja 
élvezetes műsorszámmal irányítani a jó 
hangulatot.

.y~„ "r- ■
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Kincstári tárgyak eltulajdonításáért 
jogerősen börtönbüntetésre ítéltek 

egy fiatalembert
MEGNYÍLT Kiss János
Szent László-tér 5. szám. (Pável u. sarok)

qyapjuszövclekben 
dúsan felszerelt
áruraktára

Megbüntették az orgazdákat is
kérdezte, hogy nem törleszthetnc-e le 
pénzben a bűntől őst?

A bíróság felvilágosi tata után, hogy

Nagyvárad. Saját tud. Sebők Lajos 
nagyváradi fiatalember. meg katona 
korában, mikor ax étkezdében tiszto­
gatni és felszolgálni kisegített, számos 
kincstári értékét elemeit. A hiánv ké­
sőbb kiderült * ekkor a e-vanu nyom­
ban reáterelődött A lakásán tartott 
házkutatás «órán több értéket. így ne- 
hány ezüst, kanalat, villát é* ezüst kést 
valamint alpakka ezftotnemiieket talál­
tak.

Kihallgatása során Sebók rendkívül 
zavarosan vallott a Gavallér egyesbiró 
(>'■•;< szombaton megtartott tárgyaláson 
js minduntalan m ido»itani próbálta 
\a1 ’ o í n n.Aát.

N biviósá.cr Toppvczpr Tibor hnt°zái*- 
r;V.7]óst. valamint Somogyi József őr- 
meistert tanúként hallgatta ki. á tanuk 
vallomása azután tisztázta a helyzetet 

egyre inkább beigazolódok bgov Se 
bök Lajos nem rendes utón jutott a 
részben már eladogatott kincstai*i tár 
g vakhoz.

Kihallgatta a bíróság Koptyil Vera 3f) 
áxefl nőt is, ak; abban az időben mi­
kor Sebők katonáskodott. az étkezde 
szakácsnője volt. Koptyil Vera elmon­
dotta. hogy takarítóéra gyakran kap­
tak katonai ingeket, ezek azonban ter­
mészetesen mind használt állapotban 
kerültek a kezébe. A Sebők által érté­
kesített holmik viszont újak voltak. Ki­
tűnt. Koptyil Vera vallomásából az is, 
hogy a tisztiétkezde evőeszközein felis­
merhető jelzések vannak, nem kétséges 
tehát- hogy Sebők csakis a kincstártól 
tulajdonította el az ezüst evőeszközö­
ket.

Gavallér egveshivó a tanú megeske- 
lés-e Után figyelmeztette a vádlottat, 
hogy zavaros vallomásával csak bün­
tetését súlyosbítja.

Sebők ezután beismerte, hogv a ta­
nuk vallomása megfelel a valóságnak 
s valóban meg nem engedett módon ju­
tott a nyilvánvalóan kincstári ér fékek-
b

A bíróság ezután az eljárást befeje­
zettnek nyilvánította s az ügyész vád­
ra la mint a tulajdon elleni Kihágással 
vádoltak védőjének beszéde után kihir­
dette az Ítéletet.

Sebők Lajost egy rend hali folyta lóla- 
goSfi n elkövetett lopás bűntettében 
mondotta ki bűnösnek s ezért 7 hóna­
pi börtönbüntetéssel sújtotta. Szép Sán 
dór né Sebek Zsuzsannát, aki ellen az. 
volt a vád. hogy kincstári pokrócokat 
vásárolt a vádlottól, négy napi fogház­
ra át változta ‘hu ió 20 pengő pénzbírság­
ra ítélték. Mészáros Imre. Mészáros 
Ilona, továbbá az orgazdasággal vá­
dolt Spitz Lajos, úgyszintén l.efkovíts 
Pált felmer ették a vád és követkéz
ni nye, alól

Miután az ítéletben úgy az ügyész. 
mint Sebők Lajos megnyugodtak, c bí­
róság döntése jogerős.

A tárgyalás humoros epizódja, hogy­
ne bők az Ítélet kihirdetése irtán azt

a börtönt nem lehet pénzbírsággal 
megváltani, nyomban őrizetbe is vet­
ték, hogy büntetése letöltését meg 
kezdje.

Corrado Ortolani cihhe 
a Meridiano di Roma irodaimi 

folyóiratban
Kóma egyik legelőkelőbb irodalmi 

folyóiratában, a Mcridiani di Roma ok­
tóberi számában jelent meg dr. Corrado 
Ortolanl érdeke* rikkr Nyíró József 
novelláinak olasznyelvii fordításáról 
(’Giuseppe Nyíró: Novelle Traneilvane. 
Roma.) Corrado Ortolam. aki az. idei 
iskolai év kezdetén jött Nagyváradba 
mint az. Olasz Kultiirintézet tanára, eb­
ben a cikkében a magyarok, a magyar

irodalom és a magyar népi értékek lel­
kes barátjának mutatkozik be. Olyan 
lelkesedéssel emeli ki Nyiro írói zseni­
jében megmutatkozó örök magyarságot. 
amely még a baráti olasz nemzetnél is 
feltűnő jelenség. Jóleső érzéssel re­
gisztráljuk ezt és őrülünk annak, bogy 
a nagyváradi Olasz Kulfiirintézet élén 
olyan egyéniség áll, mint Corrado Or- 
tolani.

SZÍNHÁZ
BÚCSÚ KIÍR INGÓ
Operett-feluiitós a Szigligeti Szinházban

Pénteken este Straus« fülbemászó 
muzsikáju nagyoperettjét, a Búcsúké 
ringat újította fel a színház. A darab 
úgy kiállításban, rendezésben, mint 
játékban minden dicséretet megérde­
mel. Voltak apró hibák, hiányossá­
gok. de azok nem lényegesek. Daniss 
Győző főrendező ismét jó munkát 
végzett

A szereplők kőziil Bonkő Béla vált 
ki. Gyönyörű hangja van s amellett 
még. mint '/.inész is megállja a be­
lvét. Mnrffv Vera szépen énekelt és 
a harmadik felvonásban alkalma nyí­
lott égvéni báját és alakitó képessé­
gét is villogtatni. Nagvon ügves és

nagy sikere is volt Pákozdy Ferenc 
második felvonásbeli jelenetének. Da­
nis« Gőz.ő elsőrendű nagyherceg volt. 
Mikes Béla intelligens szán ész. A há­
rom leány közül ezalkalomrhal Ha- 
raszthv Trén vitte el a pálmát. De a 
többiek • 'T'-L-k Tea. Szögi Arany. Ke­
leti Aranka. Fajk Bözsi. Barsy Béla. 
Halaesv Gyula és Márav Ede is kozzá 
járultak a sikerhez.

A zenekart Szathmárv Endre vezé­
nyelte a szokásos lelkiismeretességgel. 
Kár. hogy néha még így is kissé el­
nyomta a zene a színpadon folvó be­
szédet és éneket.

Színházi iroda közleményei:
Búcsúk érintő szombaton és vásárnál) este

Szombaton délután negyed f órai 
kezdettel a bombasikert aratott Pe­
n’s/ expressz eimü operett-újdonság 
van a színház műsorán filléres heh 
árakkal.

Szombaton és vasárnap este Strauss 
hires nagyoperettje, a Bucsukerirtső 
kerül szinre. mely a tegnapi bemu­
tató előadáson oly hatalmas és osz­
tatlan sikert aratott. Gyönyörű mu­
zsika. ragyogó kiállítás Sok-sok hu­
mor és vidámság. Jegyekről ajánla­
tos előre gondoskodni.

Vasárnap délután negyed 4 órai 
kezdettel a legmulatságosabb operett­
újdonság. a Csókháhoru van a szin­
ti áz műsorán nlcsó helvnrakkal.

‘száz niros rózsa, a legnagyobb si­
kerű operett -újdonság hétfőn este

filléres heh árakkal kerül színre a 
bemutató előadás nagyszerű szerep- 
osztásában.

Nemes Rozsa, az idei sziniévad leg­
nagyobb színpadi sikere kedden est'' 
kerül bemutatóra premier bérlet ke 
relében. Putr.ik Bálint igazgató ren 
de záséit'n Ez a rendkívüli nagysi­
kerű zenés-vígjáték újdonság teljesen 
új, eredeti kiállításban kerül színre 
elsőrendű szereposzlásban. \ teljesen 
új díszleteket 1 tő Endre tervezte es 
festette. Kedden <«te premier bérlet 
szerdán este A-bérlvt. csütörtökön 
este bérlctsziinct Jegv ékről ajánlat ns 
előre gondoskodni.

November P én Pataki Kálmán fel­
léptével Bohémélet r. opera.

íu és a fa
Nagyvárad, november ho 

Hinni sem merem! Két méter fa hi 
valkoidk udvaromban. Szép, száraz fa 
Örömömben minden reggel megsímnga 
tóm. Este aztán viszonzásul visszást 
mogat. Amikor a vaksötétben hazamé 
gyek, minduntalan összebotlunk ugyan 
is... Azért nem haragszom reá, már 
mint a két méter fára, hiszen amíg ilyen 
közeibe juthattunk . ,.

Az úgy volt, hogy kerítettem hatva* 
pengőt, ezelőtt hét hónappal. Est ex. 
után odaadtam, annak, akr ígérte, hogy 
fát szerez . ..

— Valahogy vissza ne adja, — kötőt: 
tern a lelkére, — mert elköltőm — é 
megfagyok . . .

Végül mégis visszaadta, mert nem tu­
dott fát szerezni. És azután úgy lett 
ahogy képzeltem. Jjtssanként, vagy — 
miért túlzók? — nem is olyan nagyon 
lassan elfogyott az egyik méter fára 
aló. A másikra eltett pénzzel konya 

rögtem, a fásoknak: Fogadják el nhknr 
is, ha nem tudnak még szállítani. Ök 
azonban ilyen s olyan rendeletre hivat­
koztak, meg arra, hogy a szállítás méz 
egészen bizonytalan. Egy azután a nags 
bizonytalanságban mégis biztos lett: A 
pénzemből alig maradt négy Itöte; 
gyújtóra való ...

A négy köteg gyújtót magam vittem 
haza, még pedig a főutcán. Hadd lás­
sák, mily gazdag vagyok s tüzelhetek 
nemsokára . . . Még útközben elöntött r, 
meleg. Nem tudom, hogy a szokatlan fi­
zikai munka következtében-e, regi 
azért, mert nem fogadták alázatos kö 
szántásomét.

*

flármint volt is, a gyújtó hamar elfo­
gyott — s pár nap múlva nem kaptak 
már azok sem. akik eddig taxin vitték 
vagy vitették lakásukra.

„Vasalószén“ — súgták ekkor a fü­
lembe, de ekkor már ezt sem kaptam s 
csak a fokozódó hideg, a remény és a 
türelem maradt.

A hideg hatalmas náthát, a remény 
új hatvan pengőt, a türelem pedig rá 
zsa helyett ennél sokkal kedvesebbet 
két méter pompás fát hozott.

Hogyntt jutottam hozzá és míg sike 
riilt megkeritenem. miken mentem ke­
resztül, nem árulom el. nem is árul­
hatom el. Egyel azért megsúgok': Nem 
hittem a költőnek, aki azt. hirdeti, Imr' 
a favágóval bért fedezni. alkudozni 
nem lehet, mert olyan szegény. hoz: 
kevés még nz egész is neki. így ezután 
jó párat elszalasztottam s ma már nem 
kapok favágót: a hét méter fa birtoké 
bon fagyoskodom hétfőig.

A fával csak nézzük, no és tovább ■*. 
moguljuk egymást. Reggel én, este ő ■ ■ 
Szóval ahogy már kezdetben mondot 
tarn. II- I'

sSvpi "'yap'ii szövi lek és bélésáruk
das választékban, olcsó árban

Kossuth Lajos utca 1 szám 
Sas-palota

<4 M. Kir. Közellátási Minit zter razdasátfi munkásruházati akciójának hivatalos elosztóhelye. Öskeresztény naf*yar cég
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Megállapították a marha élősúly 
és kimérési árát

5.50 pengő o legdrágább marhahús

Erdélyi József
Telefon: 12-81

Szolid árak!

Nagyvárad. -d 4~|
Hlatky Endre-utca

*y n ... /mm nnrlnwii aluminium edény,
»a O fit CI fl C C €t C fi y, húsőrlők, zseinlye- 
és mákdarálók, mérlegek, zománcozott tűzhely, al­
pakka evőeszközök állandá raktára ?

Nagyvárad thj. város polgármestere 
5698—1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki.

A m. kir. Közellátasügyi Minisztérium 
162.000—1942. K. M. számú rendelete 
értelmében a vágómarha és vágóbivaly, 
valamint a marha- és bivalyhús árának 
megállapítására vonatkozólag ax aláb­
biakat hozom a város közönségének tu­
domására.

Vágómarha és vágóbivaly.
Vágómarha alatt a levágás céljára el­

adott és élő állapotban 150 kg.-ná! na­
gyobb súlyú szarvasmarhát, vágóbivaly 
alatt pedig általában a bivalyt és bivaly- 
Borjút kell érteni.

A rendes etetés és itatás után lemért 
vágómarha és vágóbivaly legmagasabb 
és legalacsonyabb termelői ára az át­
adó istállójában, vagy az ahhoz legkö­
zelebb fekvő hiteles mérlegen, illetőleg 
vásártéren mért súly alapján, 8°/o súly­
engedmény levonása után — az oíszág 
egész területén élősúlykilogrammon­
ként a következő:

Vágómarha:
I. osztályú ökör 1.70 P
11. osztályú ökör 1.50 P
III. osztályú ökör 1.30 P
Csontozni való ökör 1.10 P
T. osztályú bika 1.65 P
TL osztályú bika 1.45 P
III. osztályú bika 1.25 P
Csontozni való bika 1.0 P
I. osztályú tehén 1.60 P
TI. osztályú tehén 1.40 P
III. osztályú tehén 1.20 P
Isontoznivaló tehén 1.— P

nál szokásos darabolásban, a benne lé­
vő csonttal, minden nyomaték hozzáadá­
sa nélkül kilogrammonként 2.40 P.

Csontos marba vesepecsenye kilog­
rammonként 5.50 P.

Csontos bivalypecsenye kg. 5.90 P 
Tisztított marha vesepecsenye kg. 8 P.
Tisztított bivaly vesepecsenye kg. 6 P.
Marha- és bivalymáj kg. 2.40 I’.
Marha- és biavlynyelv torokkal 3.60 P
Tisztított marha- és bi val vnyelv 

nyersen kilogrammonként 4.10 P
Marha- és bivalynyelv torokkal 3.60 P 

vese kilogrammonként — P.
Marha és bivalytüdő kg.-ként 1.20 P.
Marha és bivaly lép, szív vese 1.60 P.
Marha és bivalyfej, velővel, darabon­

ként 8.20 P.
Marba és bivaly velő drb.-ként 1.50 P.
Marba és bivaly velő kg.-ként 2.10 P.
Marba és bivalyfej kicsontozott húsa 

kilogrammonként 2.70 P.
4 drb. marha és bivaly láb. marhán­

ként. illetőleg bivalyonként — P.
Marha es bivaly pacal, orr marhán­

ként, illetőleg bivalyonként — P.
Marba és bivalyköröm tisztítatlan. 

marhánként, illetőleg bivalyonként — P
Tisztított pacal és orr. kg. 1.20 P.
Bivalytőgy kilogrammonként 1.20 P.
Marha és bivalycsont kg. 1.30 P.
Marha és bivalycsont vörös kg. 1.12 P.
Marha és bivaly in kg. 0.60 P.
Marha és bivalyvér kg. 0.60 P.
Marha és bivaly vér literenként 0.30 P.
A fel nem sorolt vagy á felsoroltak­

tól eltérő elnevezéssel forgalomba ho­

zott marha és bivalytermékek kilogram­
monként 0.90 P.

A tisztított vesepecsenye kivételével 
10 dkg.-kint legfeljebb 2 dkg. nyoma­
ték hozzáadásával; a csontnélküli mar­
hahús kg.-ként legfeljebb 3.70; a csont­
nélküli bivalyh us kg.-ként legfeljebb 
3.40 fogyasztói áron hozható forga­
lomba.

A füstölt és főtt marhahús legmaga­
sabb fogyasztói ára az ország egész te­
rületén a következő; füstölt marhahús 
(hátszín, rostélyos, fartő, felsál, lapoc­
ka. tarja .lábszár, oldalas és szegy) a 
benne lévő csonttal kilogrammonként 
füstölt 4.80 P.. füstölt főtt 6.70 P. 
Ugyanez csont nélkül 5.50 P. 7.60 P. 
Füstölt marhanyelv 5.60 P. füstötfőtt
7.80 P. Az itt fel nem sorolt, vagy a 
felsoroltaktól eltérő elnevezéssel for­
galomba hozott füstölt. illetőleg füs­
tölt-főtt marhahue kg.-ként 1.20 és 1.70 
Pengő.

Viszont el árusí tők. feldolgozó üzemek, 
vendéglátó iparosok és közintézmények 
részére történő eladásnál a füstölt és 
a füstölt főtt marhahúsokat előállító 
üzemek a megállapított fogyasztói árból 
legalább 5%> engedményt kötelesek 
adni.

Ez a rendelet 1942. november 19-én 
lép hatályba: hatálybalépésével a
89.200—1942. K. M. számú rendelet 21. 
§-a. valamint a 96.500—1942. K. M. sz. 
rendelet hatályukat vesztik.

Nagyvárad. 1942. november 23.
Dr. Gyapay, 6. k. 
h. poleáritiester.

Megállapították az uj mezőgazdasági 
bakancsok árast

36.50 pengő a legdrágább munkásbakancs

Vágóbivaly:
'■ és II. osztályú bivalyökör 1.30 P
ill. osztályú bivalyökör 1.20 P
Csontoznivaló bivalyökör 1.— P
I. és II. oszt. bivalybika 1.25 P
III. osztályú bivalybika 1.15 P
Csontoznivaló bivalybika 0.95 P
I. és II. oszt. bivalytehén 1.20 P
III. osztályú bivalytehén 1.10 P
Csontoznivaló bivalytehén 0.95 P
A vételi jegyre a vágómarhának, ille­

tőleg vágóbivalynak áz átadáskor le­
mért tényleges súlyát cs a 8% súlyen­
gedmény levonása után mutatkozó sú­
lyát is rá kell vezetni.

Húsiparoe a termelőtől vásárolt vá­
gómarháért és vágóbivalyért minőségre 
való tekintet nélkül — legfeljebb a III. 
osztályú, valamint a csontoznivaló mar­
hára és bivalyra megállapított árat fi­
zethet. A II. osztályú vágómarhára és 
** v. és II. osztályú vágóbivalyra meg­
állapított árat a húsiparosok csak a ki­
jelölt kereskedőnek fizethet, a közösen 
megejtett minősítés alapján. Az I. osz­
tályú vágómarhára megállapított árat a 
búsiparos csak a MÁSz-nak fizetheti.;

4 marha- és bivalyhús, valaminl 
melléktermékei

N essrha- és bivalyhúsért, valamint a 
hágott marha és bivaly melléktermékei- 
“rt számítható legmagasabb nagybani és 
fogyasztói árak az ország egész terii'e- 
tén a következők:

marhahús (hátszín, rostélyos, fartő, 
felsál, lapocka, tarja, lábszár, nyak, ol­
dalas, szegy és gúlyáshús) a nyílt áru­
sítási üzlettel rendelkező imeiparosok- 
nál szokásos darabolásban, a benne, lé- 
vő csonttal, minden nyomtaték hozzá­
adása nélkül kilogrammonként 3.70 P.

Bivalyhús (hátszín. ros'élyos. fartő, 
felsál, lapocka, tarja, lábszár, nyak, ol­
dalas, szegy és gulyáshús) a nyílt áru­
sítási üzlettel rendelkező húsiparosok­

Nagyvárad thj. város polgármestere 
9027—1942. k. é. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki: Tudomá­
sára hozom az érdekelteknek, hogy a 
m. kir. Közellátásügyi Minisztérium 
által legyártatott új sorozatú mező- 
gazdasági munkásbakanceok ára a kö­
vetkezőképpen van megállapítva:

Termelői ár: Elosztói jutalék: 
Fogyasztási ár-

T. Barna zsíros (vixo-s) tehénbőr és 
fekete zsiros (síina és barkás) tehén- 
bőr felsőrésszel, croupontalppal

31.60 P 3.30 P 34.90 P
nyaktalppal

30.30 P 3.30 P 33.60 P 
TI. Zsíros sertésbőr felsőrésszel, 

croiiponlalppal
29.50 P 3.30 P 32.80 P

nyaktalppal
28.50 P 3.30 P 31.80 P

III. Barna zsíros (vixos) h áthárít ás 
felsőrésszel, erouponlnlppal

26 — P 3.30 P 29.50 P
nyak talppal

24.— P 3.30 P 27.30 P
IV. Fekete marhabox és lótükör 

durábel felsőrésszel, erouponlnlppal

30.— P 3.30 P 33.30 P
nyaktalppal

28.80 P 3.30 P 32.10 P
A fent feltüntetett elosztói jutalék 

a Hangya Szövetkezet és a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezete által for- 
galombahozott bakancsok kereskedői 
rerriejét és hasznát foglalja magában.

Fenti fogyasztói árak kizárólag csak 
a nevezett szövetkezetek által forga- 
lombahozott bakancsokra vonatkoz­
nak. Amennyiben a bakancsokat nem 
a nevezett szövetkezetek, hanem a 
cipőkereskedők hozzák forgalomba, 
az alábbiakban feltüntetett árak ér­
vényesek.

Termelői ár: Kereskedői ha­
szon: Legmagasabb fogyasz­
tói ár?

I. Barna zsíros (vixos) tehénbőr és 
fekete zsíros (sima és barkás) tehén- 
bőr felsőrésszel, erouponlnlppal

31.60 P 4.90 P 36.50 P
nyaktalppal

30.30 P - .90 P 35.20 P
II. Zsiros sertésbőr felsőrésszel 

croupontalppal
29.50 P 4.90 P 34.40 P

nyaktalppal
28.50 P 4.90 P 33.40 P

111. Barna zsiros (vixos) hátha sít ií J 
felsőrésszel croiiponlalppal

26.— P 4.90 P 30.90 P
nyaktalppal

24.— P 4.90 P 28.90 F 
TV. Fekete marhabox és lótüköi 

durábel felsőrésszel croupontalppal
30.— P 4,90 P 34.90 F

nyaktalpnal
28.80 P 4.90 P 33.70 P 

A kézmíiiparosok csak zsírosserlés’ 
bőr felsőrésszel nyaktalpas kivitelben 
készítik a bakancsokat, amelyek ter­
melői ára . 29.10 P-hen van megálla­
pítva- A Hangya Szövetkezet és i 
Mezőgazdái; Szövetkezete által forga- 
lombabozott kézműipari zsiros sertés­
bőr nyaktalpu bakancs elosztói juta 
léka 3.30 P. fogyasztói ára 32.40 P 
a kereskedők utján történő forgalom- 
bahozatala esetén a kereskedői ha­
szon 4.90 P. a fogyasztói ár 32.— P 

Amennyiben a fent megnevezeti 
felsőbőröktől eltérő minőségű bőről 
is kiutalásra és feldolgozásra kerül­
nek. az azokból készített bakancsok 
ára esetenként és egyénileg lesz meg­
állapítva.

A termelő gyár vagy iparos köte 
les az árura alkalmazott fiiggőcédulár 
vagy talpbavésve, továbbá az átvevr 
kereskedő számára kiállított számlái 
a fogvtsztói árat feltüntetni.

A termelői árak minden levonás 
után értendők és a csomagolási, szál­
lítási, titánvételezési költségek az elő­
állító iparost, vagy üzemet terheli, 

Nagyvárad, 1942. november 25.
Dr SÖÓS ISTVÁN s. k.polgármester

Polgármesteri 
rendelkezés a kenyér fej­
adagjának csökkentéséről

Nagyvárad thj. város polgármestert 
9841/1942. k. é. szám alatt a követkéz« 
hírdetinénty adta ki:

Tudomására hozom a város közönsé­
gének, hogy a in. kir. Közellátási Mi­
niszter urnák 112.910/1942. K. M. szá­
mú rendeletében foglaltak alapján a ha 
tósági jegy ellenében kiszolgáltathat* 
kenyérfejadag 1942. november hf 
30-tól kezdve naponként és személyen 
ként 16 dekagramm. A vendéglátó ipar­
üzemekben a kény ér váltó jegy szelvé­
nyek ellenében 4 dekagramm súlyú ke­
nyeret szabad kiszolgáltatni.

Fenti rendelkezés a nehéz testimun­
kások es testi munkások fejadagjára 
vonatkozó rendelkezéseket nem érinti.

A finomliszt és kény ér jegynek 1942. 
évi november hó 29. napjáig érvényes, 
beváltott kenyérjegy szelvényével a sü­
tőiparosok. úgyszintén az eddig az idő­
pontig beváltott kény ér vált ójegyekkel a 
vendéglátó ipari üzemek legkésőbb 
1942. december hó 2-ik napjáig köte­
lesek elszámolni a Közélelmezési Híva 
tálban Szaniszló utca 15. sz. alatt.

Az 1942. november 29. napja után 
érvényes kenyér jegyszel vény eket, vala- 
mint az ezen időpont után beváltott 
kenyérváltójegy szelvényeket — a raj­
tuk feltüntetett mennyiségtől függetle­
nül, — az elszámolásnál 16 dk gr., ille­
tőleg 4 dkgr. mennyiségben kell szá 
inításba venni.

1 1942. november 27-én.
Dr. Soós István, 

nolgármester.
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SHORT
Teljes csapattal áll a NAC a Gamma

ellen
Régen előzte meg már olyan érdek­

lődés a zöld-fehérek bajnoki össze­
csapását, mint a vasárnapi Gamma 
erőpróbát. Könnyű erre magyarázatot 
is találni hisz ezen a mérkőzésen sok 
minden fog eldőlni Vasárnap válik el, 
hogy a csapat valóban tol jutott e a 
mélyponton ? hogy kellő felkészült­
séggel tör-e a bajnokság fele, de most 
lehetnek fiaink arról is tanúbizony­
ságot. hogy csakugyan érdemesek 
voltak é arra a bizalomra, melyet 
visszaesésük alatt sem szűntünk m-g 
egv pillanatra sem irányukban táp­
lálni.

kire a nagy vizsgatételre kiváncsi 
mist Várad sokezer főnyi szurkoló 
serege, ezért ostromolják az elővételi 
lielvrkct megfelelő jegyekért.

\ csapat f irma és erőnléti állapo­
tában sokat janiit a mull betekhez 
képest. Sérült nincs, a visszavonulás­

sal a iószellemet is csak ápolni és 
fokozni tudják s ha mindezekhez 
még azt is odaszámitjuk. hogy a Sze­
gedi iffazo'ásával a védelem is felerő­
södött. a legnagyobb bizalommal néz­
hetünk a vasárnapi mérkőzés elé.

A Gamma csapata igen feljavult az 
utóbbi időben, a múlt vasárnapi szép 
győzelmével is arról tanúskodik, hogy 
kemény ellenfél lesz. A NAC-nak 
azonban a hazai pálya előnyével és 
egy lelkes szurkoló tábor biztatásá­
val győzni ke!

A két csapat előreláthatólag igv áü
fel:

NAC: Vécsev — Szegedv, Onódy — 
Percnyi. Juhász. Deményi — Kovács 
TI.. Barna. Sárvári. Bodola. Tóth III

Gamma: Tóth Gy. — Nádas. Kó­
nya — Király. Hires. Horváth K. — 
Véradó Tóth í... Palatínus. Horváth 
A.. Patkoló.

Szegedi játszik vasárnap
viilön tudósítónk tele­

fonjelentése alapján lapzártakor ér­
tesültünk. hogy a Magyar Labdarugó 
Szövetség pénteken este izgalmas lár- 
"valások után kedvezően döntött

Szege#// igazolási kérésében. A ki­
tűnő fedezetet igazolták a NAC szá­
mára s ígv vasárnap délután már a 
teljes esapal áll ki a Gamma ellen.

Férfiruhákat, használtakat
legiobb áron vehet, eladhat MOLNÁR hnsznaltruh 1 üzletiben

(Vmcr-tér t (uclvathan.) 
ilivnsra házlro/ jövök.

RADIO
VASÁRNAP, NOVEMBER 29.

Budapest I.
-.30 Fohász, Szózat. Reggeli zene.
8.15 Hívek.
8.30 őszinte beszed.
0.00 Egyházi ének és szentbeszéd a 

Szem Flóriánról elnevezett budai 
görög katolikus magyat plébánia­
templomból. A szrutbeszedet dr 
Kiss Andor hitoktatás: felügyelő 
mondja.

10.00 Egyházi ónok es szenibvezéd a 
terézvárosi templomból. A szent- 
beszédet P. Otnerovich Tamás je­
zsuita atya mondja.

11-15 Evangélikus istentisztelet a Deák 
férj templomból. Igét hirdet Bátev 
Sándor pápai lelkész

12.15 Levente-műsor.
12.55 A francia sajtó. Szvatkó Pál elő­

adása.
13.10 A Rádiózenekar műsorából.
13.45 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
I í IK) Részletek Puccini operáiból.
15.00 \ Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.tő rapezen? az olasz rádió műso­

rából. Hangtel vétel.
zz.nn A XI. Honvéd kivánsaghanpver- 

seny
13.50 Hírek.
20.01) Ilatigkep'.'k a vasárnap sportjá­

ról. Beszél Pluhár István -y dr 
I.cgnyei József.

v0 20 Népszmrnűnw.btek. Közreműkö­
dik Ra.ffay Erzsi, Nagy izahe.tta 
és Csongor István. A Rádiizenc 
kart vezényli Turay Mihály.

.-1.00 Kárpáti Aurél elbeszélést 
t 40 Hívek, spoiv-és tó vere r u ypred'n(•- 

nyék.
M 15 Rossini- Teli Vilmos -- halétt'/e- 

ne. Sadler zenekar), vez Lainliert 
>0 simonffy Margit verseket rmn.l

’250 Vidák József cigányzenekara.
Budapest II.

0 30 A Szegedi Egyetemi Ifjúság és a 
Polgár: Iskolai Tánárkéo'.ő Inté­
zet Ifjúságának Zrínyi-ünnepé­
lye. Közvetítés M szeeedj - a->-i 
Szitiházból.

11.15 Szórakoztató zene.

13.15

’5.00
1 r oo

17.3C

• i-.OG 

IS 05

Orgonaverseny. Közvetítés a pé­
csi belvárosi plébáLiavempIom- 
bol.
Tánczene.
Egy bölcs francia. Szávay Nan­
dui- előadása Renanról, halita 50 
éves fordulóján, l-’elolvasás 
A legmodernebb orvostudománya 
sebesültápolás szolgálatában. Köz­
vetítés egy hadikórhá-zból. Vezeti 
I úszta Sándor. (Hangfelv ib I i 
Az Operaház előadásának -mer­
tetése.
Az Operaház előadásának közve­
títése. Trubadúr. Dalmű.

HÉTFŐ, NOVEMBER 30

o 40

6.40

10.15
11.15
11.40 
IV. 10 
13.30

14.00
15.20
15.55
17.00
17.35
17.50
10.05
20.00

20.20

20.50

21.05
22.10
■22..V)

Budapest I.
Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.
Székesfővárosi Tűzoltó/en ek ar. 
Brüsszeli Conservatore zenekar. 
Osztoits Mihály dr felolvasása. 
Weidingcr Ede szalonzenekara. 
Honvédőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi vádi ^szolgálata.
Fo 1 y a me rő k fx i v-ószen e k a ra 
A Rádiózenekar műsorából. 
Hortobágyi Tibor dr előad:!
Bajor Gizi verseket mond 
Magyar nóták.
Az Operaház zenekara, 
tieszk árt-zene kar.
Naiv értékű falfestményekre buk­
kantak a Belvárosi Főpiébánin- 
I ern plomba n. Köz veti lés.
A német birodalmi rádió műsorá­
ból. Könnyű zene.
Xdy Endre névnapjai I’app Vik­
tor visszaemlékezése.
Szalonötös.
Farkas Jenő cigányzenekara. 
Tártczene.

Budapest II.
IS. 10 X óiosmarty: Szép Ilonka eimű 

költeménye.
19.05 Némc-t nyelvoktatás.
19.35 A Wekerletelepi Dalköi 
20.00 Kov alovszkv- Miklós előnu 
■i'l 20 Fokó Zoltán orgornál.
20.45 Avar Gyula megemlékezése.

KEDD, DECEMBER 1. 
Budapest I.

5.40 Üzen az otthon. A Vöröskereszt.
bajtársi rád jószolgálat i, 

i; ío Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemé­
nyek. Reggeli zene.

10.15 Sovin-zky László szalonzenekara.
11.15 Szegedi Sándor hegedül.
11.40 Divattudósitás,
12.10 Rendőrzenekur.
Ri.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádi ószolgálata.
14 00 tiuttola Ede tánczcnckara játszik. 
15.20 Mursi Elek cigányzenekara.
15.50 Gyermekdélután.
17.00 X Rádiózenekar műsorából.
17.35 Farkas- lenő vidám csevegése.
17.50 Szimfonikus zenekar.
18.10 Makláry Zoltán verseket mond. 
18.25 Palaky Kálmán olasz dalokat éti

áriákat énekel.
19.05 Rádiózenekar. .,
20.00 Helyet a fiataloknak. Hangjatek.
20.30 Indulók , , ,
20.45 A bolgár hegyvidék. Felolvasás 
20.55 Magyar nóták.
22.10 Tánczene,
23.00 A Rádiózenekar műsorabo

Budapest II.
18.40 Kner Antal harmonikaszámai. 
19.05 A Földművelés-ügyi Miniszlcrium

mezőgazdasági félórája.
19.30 Kamarahármas.
20.00 Magyar szóval, verssel, dallal az 

országon át.

SZERDA DECEMBER ?.
Budapest 1,

5.40 Üzen az otthon. A X'oröskeres- 
bajtársi rádiószolgálata, 

ti.40 Ébresztő. Torna. IIÍrek. Köziem# 
nyék. Reggeli zene.

10.15 A Rádiózenekar műsorából.
11.15 Aulikki Hantavvara áriákat A 

dalokat éneke-l hanglemezről.
11.40 Somlay Károly elbeszélése
12.10 Szórakoztató zene.
13.30 Honvédőink üzennek. A Xoroske 

reszt bajtársi rád-i .'»szolgálata.
14.00 Az 1. honvédgyalogezred zene 

kara.
15.20 Balettzene.
15.55 Közvetítés a párádi üvegfiiv 

üzeméből.
17.00 Tabányi Mihály együttese.
17.20 Laczkó Géza előadása
17 40 Ti óba rich Zdenka. zongorázik.
18.00 Honvédműsor.
19.05 Zenekari müvek.
20.15 Tolnay Gábor dr előadása gro 

Bethlen Miklósról,
20.35 Rád’ózenekar.
22.10 Német szerzők dalai.
22.40 Filmdalok

Budapest II,
18.10 Berlini filharmonikusok,
19.05 Olasz nyelvoktatás.
19.35 Csorba Dezső cigányzenekara.
20.35 Buhmann Jenő előadása Ihác 

Dániel ezredesről.

Arany-, ezüst-, hrilliáns tárgyak, svájci ankét
Órák vétele, eladása, szakszerű alakitasn. iavitá_siL~jl^j_-j-!_—Ji. 

* , »vn »«V« v v y

Széchenyi 
tér 6.

■ í* </- #•>'**AT»’

IPBÓaiRDEIÍSEK
Adés-véUZ

Aranyat, ezüstöt, drágaköveket ve­
szek. Haslinger ékszerész, Rákoczi-ut
8. szájra.________ ____________-______ ™

2 igásló eladó. „Star 
lozsvári-ut 110.

•“ 'églagy-Ar, Ko- 
472

Jó hangú rádió, olcsón eladó. Ko­
vács, Halász-u. 14. 37J

Aranyat, ezüstöt briliánst vásárol 
Parim órás.ékszerész, "takoczi-ut 8. 185

Eladó regénytár, ür Baditz. Miskolc
159

Briliánsot, aranyat, ezüstöt veszek 
Viki or ékszerész, Itákóczi-ut 3. 356

Jó "állapotban" levő cumihocsizmát 
(38-as cipőre) keresek. Cimet a kiadóba 
kérem _ _

Eladó férfi és női télikabát kis ter­
metre, vivo sisak és mellény. Lukács 
György-u. 32.______________________ A49

Alma. Mindenféle fajaimat olcsón 
beszerezhet Szacsvay-u. 17, pincében.

455
Jó hangú rádió eladó. Csatári, Sza- 

niszló-u. 29. 462
Szép könyvszekrényt vennék Cim a 

kiadóban 464

Jutatta*

Eladó kétszobás, konvhás magán- 
haz. Össitelcp, Bajnok-u, 13. 373

Eladók kisebb házak a következő ut­
cákban Nagy I.ajos király 35 (1800), 
Lovas (6300;, Majláth Gusztáv (6500), 
Fcrcncz József (6500), Rigómező (0500), 
Székely hadosztály (6500), X’olga j ÍOiiO), 
Xlélxcs :7C00), Mester (8000 . Báró lósik'a 
(8000), Foren ez i István (8500), Nagyitce 
(8500). Kuruc/. (8500). Francia '10.i)00), 
Szőlőtelep (10.000), Murok (10.000) pen­
gő. Jelinek ingatlaniiroda, Teleki-u. 2.

479
Házhely ió helyen olcsón elad), l'ál- 

111 ca 11 >73
Ház, szőlő, földbirtok vétele és eladó 

?;r. .Mies Gyula ingatlanforgalmi iro­
da, lukács Gvörgv-utca 28. Telefon 
12 72. 165

■mowsr-sHi

FÉNYKÉPÉSZTANULÓT, vagy tanú 
lóleányt azonnalrg fölveszek. Major 
György. Rákóczi-ut 13. 421

Gépiriásban és könyvelésben járta 
vallásos római katolikus férfi munka 
erőt keresek Részletes Írásbeli ajánl: 
tokát „Credo“ jeligére kiadó továbbit

4L
Kifutólányt azonnal felveszek. Róna 

fényképész, Teleki-u. 4_________ 461
Megbízható, dolgos főzőmindenest ke 

rcsek délután 5 -ara után, Bunyitay li­
get 42. ez. alatt.. 468

Hölgyfodrásznöt, önálló munkaerői 
valamint man-ikiit-ös.nőt magas fizetés­
sel felveszek. Fodor, Kapucinus-u. 5

47:

lakás

Butoroztt szoba fűtéssel azonnal ki 
adó. Báró Eótvös-u. 9. HL

Elcserélném budapesti, regibérü, 
utcai szobás, összkomfortos lakásomat 
megfelelő nagyváradi lakásért. Dr Por 
telekv Ferenc járásbiró, Nagyvárad.

4ßl:

Küteußie
Kérem azon pékeket és kereskedő­

ket, akiknél lisztes zsákjaim vannak, 
bárom napon belül visszatérítsék, ellen 
esetben nem lesz módomban 6 pengő 
betétet visszatéríteni. Jancsó Árpád.46?

VARRÓGÉP javítása, alkatrészek Ja- 
kab műszerésznél, Kossuth-utca 5.

Kölcsönök ~kaphatók! Jelinek ingat­
laniroda, Teleki-u. 2. 4U

UueszeU

Elveszett a Rákoczi-uton 5 darab á1- 
hmisorsjegy. Kérem a becsületes meg 
találót, a sorsjegyeket küldje vissza- 
mert a számok jegyezve vannak és e<, 
számára értéktelen. Cim: BeW.nny An 
lal-u. 9. Dohányhagyáruda. 11

Kávehazakban es vendéglőkben kérj? 
a Magyar Lapokéi

KIAIJU TULAJDONOS.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-t

f*-ós fe’.clóseserkeertó telelő» kiadói
8?. Padi I ’Pád Dr Scheffler Ferenc

• Szent László-nyomde F-* 
if azt »Mi a

Készült a Szent László-nyomdo r. t 
körtorgógépén, Nagyvárad, Szilágyi 

Dezső-utca S. szám.


